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In kampa tlatemaka neuilil ika se tlanextil pepechol uan kipiya nin itlanextilil tsatsiampa ika nochi nin tlalli uan ni tlatojuil uejka chiualis kenin kijtouan tlamapa motechkitskijtok mexikame in kenin monechikouan in tekitinen tlaltlamayiuj  Kuetlaxkouapan, Guillermo Jimenez Morales, tlayekan  tlakatl chiualis   tlaltlamayiuj   iuiyan   uan   nemilis   in   Kuetlaxkouapan  in   tlakame kinauatijke nin tlayekankame tlanemiliyani uan nech ual-motoktiliya ipan nin ome poualli uan chikueye kaltlaseliampa chiualis tlaltlamayiuj iuiya ipan nemilis in tlalKuetlaxkouapan.



TLAIJTOUILIS


Ken ika non teijkuilol-amatl tlachiujtok ipan nin ome   Agosto 1982, in tetlatouijkauj Guillermo Jimenez Morales, tlayekan tlaka chiuani ipan nin tlaltlamayiuj kiteixpanti ipan nin tlanichikolpanti tlanechikolpantekitine ke nin ma kimonemilikan uan má kimoitoluikan kualli in ken kimonel-uiliyan, in tlen kimo-ilnamikiliyan moyejchiuas nin chiualis tlajtol kualli san kampa.



Uan ojkon motlakamatiske  nin san ye tlen uilis tlen monekis moixmatis ika  nin  tlajtol  tlauilan  138  uan  139  tlen  nin  uilok  mochiujtok,  ipan  nin tlanonotstla mochiujke ipan nin tonal makuil Agosto ipan nin xiuitl, tlen in omoixpanpoualo,   nin yankuik ikauil tlajtol, in ken ye omoseli ika nochi nin chikauaka tlakame,tlajtouanime okimotokayojke ipan se tekitl temachtil tekitine. Ken ni momatis uan moyektlalis uan ma mochayauas.


Ipan nin tlanonotstla matilis omochiuj ipan non kaxtolli Septiembre, itlatekiuil  temachtil  tekitine  okipouj  nemilli  uan  motlajtolpatlak,  in  itlauilan
38,57 tlatilan se uan kaxtolli, yeye poualli uan majtlaktli uan chikome ,yeye poualli uan majtlaktli uan chikueye,makuil poualli uan kaxtolli uan naui ipan nin
ipeujka tlanojnots ki-ixtlaliya ik in tlayekan tlajtol. Kan motemakak nin tlapoual amatl tlen moyektlalli uan mochayauak.



Ipan nin tlanonotstla  matilis omochiuj ipan nin kaxtolli  tonal Noviembre ipan nin xiuitl tlen tech-uikatok, omochiuj in omejka tlapoual amal in itlatekiuil temachtil tekitine okipouj nemilijke, okimoselijke ma moyektlalli tlen omopouj- nemilli. In tlayekan tlakatl in tlaltlamayiuj uan in kaltekitontli  tekitine  ipan in tlaltlamayiuj,       tlen   okiualeuak   otemakakin   in   yekmelaujka   tlajtolli   in tlayektlalilis tlajtol tlen oki-pouj-nemilijke tlen nochi omochiuj kualli okiske in tlajtol melaujka tlen te-matlaktlaliya in iuilan ompoualli uan chiknaui tlatilan.
1 uanV,51 iuilan 1, 71 iuilan VII, 138 uan 139 ken iskatok in chiualis tlajtol kualli  itlaltlamayiuj   iuiyan Kuetlaxkouapan, uan 1,140,141,183,184,185 uan
oksekinten tech ixnemiliyan ipan tlaneltokil sesemantok uan itlatilan itech itlayekantlajtol, kampa mochiua in ikauil tlajtol kualli moijtos motilantiliyan
itech in chiualis kualli tlajtol tlaltlamayiuj uan ni tlayekchiual ken mokauatok ojkon.





TLANEXTIL SE
IN TLACHICHIUJ TLALTLAMAYIUJ TLAXELOL SE ITECH TLALTLAMAYIUJ
UAN KEN TLAJTLAMATI TIACHKAUJ TLAJTOUANI TLAYEKAN




Tlauilan se.-In tlaltlamayiuj Kuetlaxkouapan   ye tlen nokijkauitok nin kualli tlajtol, motekpantok ken nin katki itech amatl tlakuilol tlayekani in tlaltlamayiuj motechtijtok maxikampa tlen uilok .

Tlauilan ome.- Nin tlaltlamayiuj okanki inin tlatekichiuani ika nin okseki tlatekichiuani altepeme ipan nin tlalli soujtok México, mopiya in ken tsinpeujtok in tekpanilis kaulli tlajtol in kani kipiya in tlaltlamayiuj altepeme tsotsokotsin.


Tlauilan yeye.-  Nin  altepeme  molinian    ika  itlakapoual, ika  in  tlanepaitilis tlakachiualis tlaltlamayiuj, in ke, tlaijtouil yayampa in keni motlaitiliya chiuak- kual-tlaltlamayiuj mexikayotl, uan ojkon motlasouijtatok ni itlaltlamayiuj.
In yankuik patlal tlakachiuani in kampa mochiua ikauil tlajtol uan nin ueye  tlayekanke  chanime  tekitine   kaltekitontli  ,   uan  moitas  chiuas  uan monepaitas moixtlalis ik in tlapoual tlakame, ika nin tlanichikol chiual iuilan in tlaltlamayiuj kimomakas inon tekiuj makinemilli itech se tlanichikol chiual in tlen nochipa tlaltlamayiuj   yekatstok, mo majmana isel kimatos, kipiyas nichikauak  tlajtol  nejneuil,  uan  in  iaxkauan  kitokayotiyan itlatekiuil  semaul tlaltlamayiuj. Ni  itekiuij  non chiualis mokonantos, ika in  melaujka amo aki mopaleuis iseltsin mo majmanas.



In  tsajtsilani  semaol  in  tlaltlamayiuj  kuetlaxkouapan,  kikonmelaualis tlajtol tlamelaujka uan nin tlen melauak tlaijkauil in tlakapouani uan tlaxexelol kualli  tlajtol,  kimoijtouis in  tlen  kipiyas  in  tlajtlamanilis  ,kipiyaske  ika  nin tlaxexelol  kiselis  ika  nochi  keski  ojkon  motekipanos  ika  in  tekitl  siauil mojmostla, uan  ojkon  kipiyas in  tlapaleuil  ika  nin  tekitl    siauitl  ken  ojkon kimotekuilis ika in nochi “tlakapoual tlaka” iuan ojkon ika nochi kitemakas in ken moyekmelauaski in tlakatekitine tlen moixtlalijke ika nin itekiuj tlatekpa nauatil se-mal-mo-tlaitiliya moixtlalis se itlatekiuil kampa kualli moteluiske tla- amo kual okiske in tlapoual semaul   in akin   kixmatis uan   kinemilis, kitokayouiyan itlatekiuil tlaltlamayiuj semaul.



Uan  se  kailtlalpiloyan     tlaltlamayiuj  semaul.  Inin  tlanichikol  chiaul kixmatis tla-amo-kual-kiske in tlapoual, kitemakas sa semi nitlamilis in tlaxelol poual itech isemaul ki-yek-tlal-nemilis ken te-matlatlaliya in ikauil semaul uan mokonantos, ika melaujka ni yek tlachichiul-tlajtol itech  ni- tlachinikol chiaul tlaka poual iualeual in semaul.


In tlatepepenil tlajtoanke, ueye teachka tlayekanki uan tikitinki ipan tlajtlamayiuj, kenika tlatsintla mochiuas.


I.- In   amoxtli   tlen teyekana itech in tlapepenil tlaltlamayiuj kuetlaxkoapan, texexelos keni motlapepenas uan paleuil tlakapoal. Uan noteuan temaktis tlamelaujka uan melaujka kichiuas in tlaxexelos kuali tlajtol ojkon, mopias kani moteluis   ojkon  nochi  in   tlachiual   tlajtol   tlapoualis  makuale  tlamelaujka mochiuas.


II.- In  itlatekiuitl  tlajtlamayiuj semaol yekatstok iselti  momanas uan kipiyas teaxka itekiuj chiual tlanechikol kenik mo tlapepeniske ika melaujka uan amo ika tlakajkayaual, itekiujka ixnestok ipan amox kualijtlajtol.

In kaltekinke mopouan in tlakapoualmen ika akin nipouallis tleno kichiuaski. In kualli tlajtol uan in kanin tlachiuan in tlayekan tlajtol, kente ix nextiya in tlajtol melaujka.


In itlatekiuil semaol kaltekitinki kitlachalis tlamelaujka kichiuas itekiuj itech in tlapejpenil semaol, ken ixpanexi ipan nin amoxchiuallis kualli tlajtol uan itilanil, makual ma monechikoka uan tekitika itech in kualli tlajtol in tlakapoual nin maki moueye chiuaka ueye nemillis makual mochiuas in tlapepenil semaol kampa mopatlas   in tiketinke   kampa mochiuas in tlajtol yekanki, ueyi tlatoanki uan tekitinki ipa in kaltlaltlamayiuj motlachialos makual mochiua melaujka   kualli tlajtol  tlapepenil semaol uan mochayauas tlachiual kualli tlajtol.



In tlanichikol tekitinki tlayekanas ualtetlachalis maj moyekichiuas ipa in amox tlayekan tlajtol ipan in tlapepenil semaol, ojkon kitlachialis majmelaujka mochiuas uan amo ika tlakajkayaual ipa nochi nin itlatekiuil semaol kaltekitinki.


In tlanichikol tekitinki tlayekanke monichikoske in ome semana mestli in xiuitl kemma iske tlapepenil semaol uan ojkon moijtos in ipeujka tlapepenil semaol.


In tlanechikol tekitinke kalsemaol mopoa:



a).- Se tlayekan tlajtouanke kipiyas in tlajtol uan mopoas tlaonka san se tlajtol ye noteuan mopoas.


b).-  Chikueye tlayekan tlajtouanke    itlatekuil  semaol kipiaske in  tlajtol  uan mopoas.


c).- Se akin yeski kampa mochiua tlayekan tlajtol itech sese kualli tlajtol kampa ka in kaltlajseliampa, akinke kipiaske in tlajtol uan impoual;


d).- Se akin yeski in poal tlajtol aki mopoaske sejsese
e).-   In tlakuilol tlayekanke , kipiaske nitlajtol; uan amo mopouaske:


f).- In kaltekitin tlayekan kipiyas nitlajtol uan amo mopouas uan;
g)- in itlayeka tlajtlamayiuj semaol nochi ueye altepetl kipiyas, ijtlajtol uan amo mopoas akin kualli monichikos ipan in tlachikol yekanke akin temaktis ompa itekiuj chiuallis ijuak teijtos in tlayekan tekitinke tlanechikollis.


Ijkuak motlalis in tlajtol makani tlayekan uan in tlajtol makani semaol kenix panesi in tlauila achtopa ipan in tlauila yei itekiuj kampa mochiuas in  tlayekan tlajtol. Motlalis ik nochtin tekikitinki kaltlaseliampa  uan kente mochtlaliya  nin amochtlakuilol.


In  tlajtol  makane  semaol  uan  in  tlayekanke  kimonichikos keni  ka  ni  amox tlakuilol, ojkon kimatiski nin tekiuj uan kichiuas amo panos mextli octubre in xiuitl achtopa iuan peuis in tlapepenil semaol itekiuj uejkauis chikuase xiuitl, uan kualli panos inin xiuitlme tlajkon kimpoua. In tlaxtlauil in tlen kiseliya tlajtol makani in semaol tekitini uan in ueye tlajtoanki tlachaliyanke ma kual mochiuas tlamelaujka nemilis ipan in tlajtlamayiuj san se tlaxtlauil kipiaske.


Ijkuak Kintlaliya in tekiuj in tlajtol makani semaol, uan in tlajtol tlayeka itech tlanechikolli amo kiseliske niyan tlen tekitl itech in tlajtlamayiuj, altepetl tlanechikol noso ipan tlaxelol kualli tlajtol.


In tlajtol makani semaol, in tlajtol makani tlayeka uan in tlakuilol tlayekan amo kual kipiaski nian setekitl, uan amo ojkon akin yejuan tlajtol maka iomejka ipa in tlanechikolis uan noteuan tlamachtiya, imatillis, uan amo kimotlaxtlauiliya.


In tlakuilol tlayekan uan in tlayekan tekitini itech in kaltekintle kin tlalis in tlanechikolis imatilis in tlajtol makani tlayeka.


Kichiuas in tlajtol makani tlayekan kaltekintli semaol tlaltlamayiuj ipoual semaol akimotlalis ueye tlayekanke, kijtos akin tlatlanis ipan in pepenil semaol uan temaktis se tlakuilol amatl akin kaxitis kachi ipoualis.


In kaltekintli semaol tlajtlamayiuj tlayekanas iselti monemiltis. Ipan Itekiuj mopouaske kente moixnextiya tlen kinemiliya.


Ill.- In kualli tlajtol tlaxexelol mopouas ika nochti tlakapoalme mopoan ixcoya ken monechikoua ken ixpanesi itech in ama tlayeka ueye altepetl México, kipiya in molinil ipan altepeme inemilis in tlanechikol tlakapoual ojko moaxiltis nochti tlakapoalme ken ijkuilotok amame tlayeka itech in tlapoual tlaseliampa nima ixcoya.
IV.- Inkaltekintli semaol tlaltlamayiuj tlayekan tlen  ipoalis pepenil tlajtlamayiuj ixkoya momajmana itsakuilil altepetl itekiuj mamochiua uan amo onka tlakajkayauj.


In  amoxtlakuilol  kipiya  keni  motsakuilis  amo  ma  onka  kajkayaual  yeni kijkauiski.


Tlauilan	Naui.-  In   tlaxexelol   kualli   tlajtol,   kipiya  ken   uelika  kichiuas mayoltekitikan inin altepeme uan ken mo-tlaka-nechikoske. Mochiuas ma yoltekitikan, paleuil ken kitlaliyan. San nin tlakapoualme uiliske mokalakiske iuiyan ixkoyan inin tlaxexelol kualli tlajtol.


In tsatsilani semaol tlaltlamayiuj kimoixnextis ken moyolkalaki tekitiske itech in tlatekpanil semaol ni tlamelaujka tlamamanani. Uan in kenin mo tomin anas. In tlaxexelol kualli tlajtol, kipiya kimoixpantiske, makimatikan tlen tomin omonik nochi in tlakame.

a).- Kualli in ke mo tomin anas, in tlaxexelol kualli tlajtol kiseliske, tlayeyekol  tlatomin  anas.  Motekipanoske,  una  kemma  tlatekpanil  semaul kipiyaka in tlapaleuil ik kichiuas itekiuj uiliske kitlanis in tlatlanil poal kenin ojkon kipiyas ken mo-tomin anas se sempoualli uan majtlaktli poual kenin ojkon kipiyas.


b).-  ken mo tomin anas se sempoualli uan majtlaktli poalis in tlen nochi miak  katki  motemakas  in  tlexexelol  kual-matiani-me  ojkon  san  ika  nin tlayeyekol uan in yekpoalli uan majtlaktli uan tlen okseki mokauas moxexelos, san ika yejuantin akin kipiyas tlapoal in tlen aki kimokuilli itech nin semaol tlatouijkauj iuan nin in tlen achtopa.

c).- In tsatsilil semaol tlatlamayiuj matlaktlaliya in tlaneuilil kimoijtos in kenin nin tlajtolnamil  mopatlas nin tlamatil semaol, uan ojkon ni miakilis amo panos in tlen kitemakas nin tomin in tlen aki iuan momati ikauiyas uan nin ken moikas nin teixpial nin ikani kualkisa nin tomin uan kanin motekiui ken kimopoan in tomin anas. In tsatsilani semaol tlaltlamayiuj ixpanesis in tlaxotlal ik in amo tlatlakamati in tlen tlamaujko motemaka in ipan nin tlaitl.


In tlatekpanauel semaol kitemakas in tlaxexelol kualli tlajtol makual mopachokan kampa temaka tlanojnots kualli uan ojkon inikes makimatikan nochin tlakame.
TLAXELOL OME


IN TLALTLAMAYIUJ






Tlauilan makuil.- In tlalli poal tlaltlamayiuj ye tlen melaujka moaxkatiya inin in ken ixnesi nochi nin tlaltlamayiuj mexicayotl.


Tlauilan chikuase.- Nin kuetlaxkouapan ye nin tlakuapan tlaltlamayiuj, ipan ye iske in tlakachiualis uan in tlayekan tlanauatani ika iseltsin kaltlaseliampa noso itlatekiuil nochipa kualli kipatlas ni tlaselis.





TLAXELOL YEYE



UAN NIN TLAKAME TLALTLAMAYIUJ UAN NIN TLEN NOCHI TLATLAKACHIUAS





Tlauilan chikome.- Non chanime motlaliani ipan nin tlaltlamayiuj kuetlax kouapan uan non kipixtoke nikan in nincha uan tlakame kestinemi itech nin tlaltlamayiuj.


Tlauilan Chikueye.- nin chiual kualli uan nin ikauil tlajtol tlajkuilol pamitl, tlajtol  yektlalil  mochiuj noso san tlen  nesi okseki tlanauatilis  tlajtol  ika nin tlanauatani  tiachkame,  tlakuelchia  uan  noso  kitemaka  in  kampa  in  nochtin tlakame nin kani uilis momelauas ipan nin tlalli in nin tlatilan kuetlaxkouapan uan maske amo chankuetlaxkouapan ma kipiyakan nin kampa chanchiuan noso kampa san uilli chanchiuj tinemi uan noso nin ualan chanime uejka, yejuan kipiyaske ni tlamelaujka ken te yekmelauan nochi tlakame mexikampa.



Tlauilan chiknaui.- Amo aki tlakame kipano tlaksas in ikauil tlajtol tleka kijtos amo kixmatis, tleka kimotlachialis in tiachkauan, uan tlakipantlaksa in ikual tlajtol uilis mopaleuis tlen kitekpana nin ikual tlajtol.

Tlauilan Majtlaktli.- Amo tlaxotlal piaske in tlakame kemma amo tlamatiltiya, amo tomin piya, iuan ijkuak amo kin-kokoltis ni-chanikauan.



Tlauilan majtlaktli uan  se.-  In  ikauil  tlajtol  tlen  nin  kuetlaxkouapan eual: kimotlachiallis, nochi in altepe chanime nin tlaltlamayiuj, amo kimoyolneuilis tla amo tomin piya, teoltlanektokalli noso ni nejneuil se kualli tlajtol.


Tlauilan majtlaktli uan ome.- In Ikauil-tlajtol mokuetekiuis ipan: I.- kuitlauil, temachtli uan ken mopanoltian in chanke
II.- kikuitlauis in kokoxkatisiuame


III.- in kuitlauil  ijkuak tlakati telpokachiua, uan ueuetiya.


IV.-Kikuitlauis in  tlajtlakolpa  tlakame,  uan  tlen  amo  tlamatiltiyan  uan  amo kipiya kenik mo panoltiske.
V.- kikuitlauis in tlakapoualme kual mapanokan tlen chanke ipan inin tlaltlamayiuj kuetlaxkouapan.


VI.- Nin-chiual- yankuikak tlatekpanauatil tekuitlauil, kiknelis uan nin tlapaleuil tlen kijkauiske ika tlen yejuantin ika mopaleuiske tlen kimatis ik tlen sa kualantli in tlen imak panok in imaujko in tekitinke tla yejuan amo kualli kichiuan in tekiuj inin kampa iskatoke tlaixmatine tekiuame inin tlaltlamayiuj, kualli kin motlatolmakas tlen insel tekitl nemiliyan uan amo ik nimaltsi matilis tlamelaujka ikauil  kimoseliske in  tekitinke,  nin  tlatekpanauatil  amo  kimatis  tech-panolis semaul uan nin imatianka in tekiuan.


Tlauilan  majtlaktli  uan  yeye.-  In  kuitlauil  tlen  tematlatlaliya  in  achtopan tlauilan ye imatilis nochi in tlakame.


Tlauilan  uan  majtlaktli  uan  naui.-  In  ikauil  tlajtol  kimopaleuis  ika  nin melaujka tlakame, moikneuillis ik   yejuan in kenik motekipanoske, paleuiske ika ni altepechanime ikniuan.


Tlauilan uan kaxtolli.- In tlaltlamayiuj kitlachiualis in ichiujka kual tekitl in tlakamen, uan itenkuil ika motekipanoske.
Tlauilan kaxtolli uan se.- In ikauil tlajtol kin kuepaleuis in tlalmelaujka ojkon kualkiseliske tlen mochiua ken ojkon mokualtis.


Tlauilan	Kaxtolli  uan  ome.-  Uan  non  tlaolinil  ik  mouel  chiujtok  nin tlaltlamayiuj kimolinis uan nokitepouilis in keni miak mochiua in teaxka, uan in tlaneuj-uil yetos ik aki uillis tlaka noso ik in tlaltlamayiuj.


Tlauilan kaxtolli uan yeye.- In tlaltlamayiuj paleuis in tlakachanime kuetlaxkouapan tlalli ,kipiya nitilanil tomin ken ixpanesi in chiual tlajtol kualli uan nin iuikal tlajtol tlen ipan ye nesi



Tlauilan kaxtolli uan naui .-
Uan tlen okseki   teixpopol ken ikauil tlajtol kintlaliyan, in tlakame chanime
Kuetlaxkouapan tlalli kipiyaske.:


I.- Moselis in tlamachtil ken ixpanesi ipan in uikal tlajtol uan no  kenik katki in tlakuilol pamitl uan paleuil tlen kitemaka in ueyi- teachkauj tlajtouani:


II.-motemakas ika nochi in tlen sa motekiuis ika  tlaxexelol  tlen ipan ixnesi in ikauil tlajtol.


III.- Motemakas paleuil in tiachkame in kemma imelaujka monektok.


IV.-Mochiuas in tekitl uan motekiuis uan kualli mokanas tlen in te-iaxka amo moyolkokolli in okseki chaninke tlakame.





TLAXELOL NAUI

IN KUETLAXCHANIME Tlauilan sempoualli.- Kuetlaxchanime.-


I.-in akin tlakati ipan nin tlaltlamayiuj Kuetlaxkouapan


II.- In Mexikame tekoneuan in tata uan in nana Kuetlaxkuapan  tlalli, otlakatki ipan nin tlaltlamayiuj , tlakatki amo nin kuetlaxkuapan tlalli chikauaki noso ueuetki, makijtokan ipan nin kaltlapaleuilis chanka kipiyan   nin tlasoj tlal- tlamayiuj   Kuetlaxkouapan   uan   kiselis,   uan   kimouaxtilis   uan   ojkonon kimoiknelis.


III.-In mexikame otlakatki amo nikan   tlaltlamayiuj Kuetlaxkouapan, in   tata amo kuetlaxkouapan euame uan nin tlakame chanchiutoke itech ini  tlaltlamayiuj ik makuil xiuitl momostla ueuetki uan kiselis ,uan kimouaxtilis uan ojkonon kimoiknelis.





TLAXELOL MAKUIL.
IN KUETLAXTLALCHANIME



tlauilan	sempoualli uan se.- In tlakapoualme  tlaltlamayiuj  Kuetlaxchanime tlakame una siuame    mexicayotl tlalli chanken           nin tlaltlamayiuj Kuetlaxkouapan uan no kipiyaske seki nin poal:
I.- Kipiyakan  Kaxtolli uan yeye xiuitl uan


II.- Kualli chanki nemi.


Tlauilan Sempoualli uan ome .- In tlamamanani Kuetlaxkouapan chanime: I.- ma tepoualtikan uan ma motlalli ijkuak onkas semaol nochi tlakame .
II.- kualli tepoualiske ik tlen tlamal tekitl ik semaol nochi tlakame ken tech ixnemiliya in ikauil tlajtol.


III.- Kualli monechikoske tlakame uan siuame mononotsaski mokakiltiske tlen sa  tlajtol  tlen  techpanotok ipan  nin  tlaltlamayiuj  noso ipan  nan  mo  altepetl tlanojnotstli.


IV.- In tlayekan teotlmachtiyan kipiyaske, tlamamanani kin makiliya in chiualis tlajtol kualli in tlaltlamayiuj mexikayotl ojkon ken ikauil tlajtol uan tlakuilol pamitl nochi tlaltlamayiuj mexikayotl tlen nin moneuiliya.


Tlauilan Sempoualli uan yeye.-In Kuetlaxchanke tlakame moneki kichiuaske: I.-Moijkuilos ipan in tlapoal altepetlanotstli.
II.- Moijkuilos ipan in tlapoual semaol.


III.- Ma tepoaltikan uan ma motlalli ijkuak onkas semaol nochi tlakame ken te makiliya in ikauil tlajtol.


IV.-  Kichiuas  itekiuj  tla  tetekitiya  nochi  tlakame,  in  tlajtol  makani,  in  tlen tlapoani kalpanime uan chiual semaol ken te matlatlaliya in ikauil tlajtol, noso tla amo mouil uelika momatis tleka.


Tlauilan.- Sempoualli uan naui.- in tlamelaujka uan tlamamanani in tlakachanime kemma amo uilli kiasiltiyan:


I.- kemma amo tlaneuiliya kenin tenextiya in ikauil tlajtol.


II.-  Amo  okichiuj  nemillij,  amo  motlapopoluis ken  te  ixnextiya  in  tlauilan achtopa.
III.- Tla ipan kimouikatok se tlajtlakol, ijkuak nontonal momatki tlalpinauil, tekitinke tlen kipiyan miak paleuil kitemakiliya in chiualis kualli tlajtol.


IV.- Ik tlajtlakol tlamin kin kajkauiliya ipan in tekitl kixilouan. V.- Ijkuak kampa kiaxitis tlajtlakolis.
VI.- Ik motlatiknemi nitlajtlakol, ijkuak momatki nitlapinauil ixkixkan tlami yeik xiuitl panoa in tlajtlakol.


VII.-  Ik  tlatsiujkayotl  noso  mojmostla  uentinemi  motlateluiliya  in  ken  ij kuilotok in ikauil tlajtol


Tlauilan.- Sempoualli uan makuil


In tlamelaujka uan tlamajmanani kuetlaxchanke mopoa. I.- In kemma mopoloua in tetlapoal mexikaloyotl.
II.- Ijkuak moseliya in tlakapoual itech okse  tlaltlamayiuj, uan amo ojkon ijkuak moseliya setlayekan teuaxka, noso omochiujke se tekiuj achtopa.


III.- Ik tepinauil motlalli ik tlajtlakol  tlamil.



Tlauilan.- Sempoaualli uan chikuase.

In tlamelaujka uan tlamajmanani oksepa mo-uaxkachiua:
I.  –  Ken  te  moixnextiya  in  achtopa  tlauilan  se,  ijkuak  moaxkatiya  chanke mexikayotl.


II.- In ipan oksekinti tlajtlakol tepinauil, tlanki ni tepinauilis noso yomo pacholli ipanolis noso kual nemi.


Ttlauilan.- sempoualli uan chikome.- In ikauil tlajtol ijkuiltos tlen tekitinke, akmo  tekichiuaski noso  ik  nan  kemma  noso  kiselis  yankuika nin  tlamelauj tlakapoal, kenik momatis ni tlajtlakol noso amo, uan tonal ken uejkauis tekitl- chiuas.
TLANEXTIL OME ITLAKACHIUALIS NOCHI-TLAKAME KIMATIKA
TLAXELOL SAN YEJKA





Tlauilan sempoualli uan chikueye.-


In  tlakachiualis  nochtin  tlakame  iualeual  ixochiuj  tekitl  altepeme  uan  ik itekiujka mo xexeloua, tlakachiuales tlaikauil, ueye tlayekanke uan tlatoluil.



Tlauilan Sempoual uan chiknaui.-


Sesiajka in tlaikachiualis nochin tlakame kimatikan nin tlaltlamayiuj monechikol nauatiske ken ixpanesi in chiualis tlajtol kualli, uan amo uilis monechikoske yekantos ipan se tlakatl, Noso tlanechikol tekitl matika, in tekitl chiuaske noso yeye okachi.


Tlauilan sempoualli uan majtlaktli-


Niyan se tekitinke  kan katki  in tlakachiualis amo mokalakiltis tla amo yekastok noso itekiuj.


Tlauilan sempoalli uan majtlaktli uan se.-


San uilis kichiuas itekiuj   ipan in tlalkuetlaxkouapan ipan in tiachkame iualeual tekitl ipan in chiual tlajtol kualli mexikayotl itlakitskil tlaltlamayiuj kuetlax- kouapan, noso ikauil tlajtol tlen yejuan ome mokitskiliyan.



TLANEXTIL YEYE


IPAN TLAKACHIUAL TLAIKAUIL TLAXELOL SE
TLASELIAMPA TLATEKPANAUATIL





Tlauilan sempoalli uan majtlaktli uan ome.-



In tlayektlalil tlakachiual      tlaikauil yekastos ipan se tlanichikol kampa sesemantoke tlakal tlajtouanime kimo ixpantiliyan motokayouiyan “TLASELIAMPA TLALTLAMAYIUJ”.


Tlauilan sempoualli uan majtlaktli uan yeye.-


In tlaseliampa in tlaltlamayiuj mopoan sempoualli uan chikuase tetlatouijkame, i-asil ipan in tepoal, itech in tetilanil tlaltlalmayiuj semaol sikan, uan ixkiskan majtlaktli uan eye, tetlatouijkame mouilasil tlen itech.


Tlauilan sempoalli uan majtlaktli uan naui.-


Ik se tetlatouijka yekantli iske se iyolchikaual.


Tlauilan sempoalli uan kaxtolli.-

In tepepenal tlajtouanime ken te ixpanextiya in tlayekan sesiajka, motilanis ken teijkuiloua in ijkauil tlajtol uan oksekin tsinpeuil.


I.- Se tlaxexelol tlajtol,kualli ikmopiyas nitlapoual moneki ma moijkuilo in ken ixnesi uan paleuika iuan in tetlatouijkame yekanki chiuas neki tlaxexelol yeye tetilanil tlaltlamayiuj semaol.
II.- Nochi tlaxexelol tlajtol kualli ma kiasi se uan tlajko makuil poual ika nochi ni tlanankiuj tlachiuj, ipan nin tlapepenil tlayekan tlajtouanime, itech in teixpan- tlalli sesiajka.


III.- Nin tlaxexelol tlatolchuij ken tlaxitiya in ken mo yekmaka ika nin  omejka iuika satepanya kisasaloua nin ik moixpantil amatl in tlen ika ye kiuikal in tlen kipiaskiya nin tlapepenil, uilis kixtlaliske in ken-peuilis in ipan mo-temaktilis ika yektle, ika nin tlapoujtlayekan temach tlakuilol tlen ye mouaxkatiya ika in sepa tlatlanil in tlen tlatlanil  tlatsintok ika ni tlaikauil tlatol tsintle, in ye kipiyaskiaya se temachkayotl ika kuentle ken kipiyaskiaya in tla ipan nin tlaikuilol yekampa.


IV.- Yan kan se tlaxexelol tlatolchiuj panotis sempoualli uan chikuase tlajtouanime.


V.- In ken moijkuilotok iuika satepanya in tlayekan ikauil yektlalil kipiyaske in tlaxelolma tlatolchiuj ik melaujka in ikauil, itichpa in semaol poualis uan in ikauil tlajtol teijtos ken.



Tlauilan sempoualli uan kaxtolli uan se.-
Ken mochiuas tlajtouani, tlaixnextani teaxka noso omejka moneki.

I.- Tlakapoual moneki in kuetlaxkouapan tlalli ken ye kimoaxkatiya. II.- Tlakuiloua uan tlapoa amane.

Tlauilan sempoualli uan kaxtolli uan ome.-


Amo uilis tlapejpe tlaixtlalil tlaixnextane tlaka tlaixpa noso ni omejkan: I.- In tlayekan tlaltlamayiuj, nin kema moxelos sa semi in ika ni itekiuj.
II.- Nin ueye tlamoaxkatane in tlen tlayek tlalli ni kaltlailpiloya ueye tlachipan pano tlaltlamayuij uan nin kaltlailpiloya tlaltlamayiuj semaol, ini tlakuilouame kampan te seliya ueye tlayekanke, ni omejkan tlakuilo ueye   tlayekanke, ni omejkan tlakuilo uanimen, ni tlapixka  nochi tlachipauj  ueye, nin tlakuilouane i- asika ni  tiachkauj tlayekan, ni  tlamokuitlauanimen ni  tlanexpechol nin  ueye tlayekanke, in tlayekan   yekaktok ni tlanonots kampan ni tlatol analli, uan ni
tlatlakol itil  uan ni tlayekan kani in kampa mo yekantok, ipan in temach ueyopa ipan ni tlaltlamayauj.


III.- Nin tekitianki tlatilan tlekoyotl mexikayotl.


IV.- Ni tlanechikolkamen chikaualis teposyojki ipan ni tlalli mexikampa. V.- Nin tlayekankame makpalme, in tiachkauan uan in tla tomin eua
VI.- In mopoa itech teotl tlatoltsi.


In tekitinke tlayekankame uan nin tlanechikolkamen chikaualis teposyojki ipan nin  tlalli  mexikampa. In  ken    motlakuilo  iuika  satepanya omejka  makuilka tlauilan,  uilinka kualiske moixtlaliske  tlajtouanime  yekanke noso omeja    tla moxelos itekuij ipan majtlaktli tonalli achto, ijkuak peuas in tlaixtlalil.



Tlauilan sempoualli uan kaxtolli uan yeye


In tlatouani tlayekan nin tlajtol mokakis itech tlayektlalil tekitl uan uelika itech nin seuilis tlaseliampa, kimotlachialis in kajkalatli itilanil tlaltlamayiuj kuetlaxckouapan, ojkon ijkimatis ken mo eua tlamachtil kajkalopan, uan okseki tekitl.


Ojkon ken kisaske tlayekan in altepechanke.



Tlauilan sempoualli uan kaxtolli uan naui


In tekitinke  ipan kaltekiyotl kajkalopan temakaski nochi tlen tetlatlaniske in tlayekan tlajtouanimen  tlen  moijkuilo    tlauilan  iuikal  satepanya noso ken  ij kuilojtok ipan in ikauij tlajtol amo momatis.


Tlauila ompoualli.-


Ij-kuak iske tlanojnostli, tetlachalo, in tlatouanime tlayekan ipan in kaltlaseliampan kipiyas nin tetlachiauj nin tlen oki mochiujke, ipan in ken kitlalis tlayeyekol ken te moijkuilojtok ipan in tlauilan achtopan.
Tlauila ompoualli uan se.



Amo uilis moijsiuis kampa monechikoua in tlajtouanime tlayekanke teitas tetlakaitas nochtin tlen mosentlaliyan uan amo iske    moijsiuil kampa monojnotsaltiya.




TLAXELOL OME


MAJMANAL UAN IN TEKICHIUJKE IPAN IN KALTLASELIAMPA Tlauilan ompoualli uan ome.-
In kaltlaseliampa mopatlas in tekitinke itichpa yeye xiuitl uan peuis    ni tekiuj
ipan kaxtolli Enero satepeujka semaol, amo uiliske peuis in tekiuj okse tonal.


Tlauilan ompoualli uan yeye.-
In tlanechikol tekitiken tlaltlamayiuj semaol ika kualtlajtolli, ken ijkuilotok in ikauil tlajtol teixneuillis, uan teijtos itlatlanil ipan semaol in tlayeka tlajtouanime itichpa sese kajkalopa semaol uan momaktis amauj tlakuilol akin kipiyak kachi tlapoual. In tlanichikol tekitinke  kijtos akinke tlatlanki ken tsinpeui in tlaxexelo ika kualli tlajtol ken ijkuilojtok, ipan in tlauilan sempoualli uan kaxtolli ipan nin kuemitl tlajtol uan tlen ikauil tlajtol ixpanesi.


In tlatlanil, uan temaktil amauj ijkuilol in tlayekan tlajtoanime uiliske moteluis panitiske,    in  tlajtouanke tlaltlamayiuj  semaol, ken  ixpanesi in  ikauil  tlajtol yekatstok, in teixpantilis ijkuilojtos ipan in ikauil tlajtol, in nijtolis in tlanichikol tekitinke ye ik tlami.


Tlauilan ompoualli uan naui.-


In kemma yomoijto in tlatlanil ipan in semaol kachike itlajkopa nin tlayeka tlajtoanime, mochiuas, ken ixpanesi in ikauij tlajtol, tlakachiualis tlakuilol tlal tlamayiuj uan nin tlakuilol pamitl, kixtlaliske tlayekanke uan ni omejka uan tlakuilouani kaltlaseliampa uan moitoluis matekichiuaka.



Tlauilan ompoualli uan makuil.-


Akmo moneuilijtos


Tlauilan ompoualli uan chikuase.-


Ninma achtopa nin tlajtol melak, ijtolis nin tlayekan tlajtouanime yejuantin kijtoski in keuaski in chiualis tlajtol ika nochi ipan nin tlajtlamayiuj, motlachialis ika nochi in mexikayotl, tlajtlamayiuj, uan in tlalkuetlaxkouapan uan nin yekitoske kichiuaske nin tlayekan tlajtouanime kimouaxkatijtok nin tekitl in tlen motemaktis   satepa in tlamajmanil. In tlajtoanime omejka kichiuas nin tlajtouil kemma kalakiske ipan itlatekipajyol.
Tlauilan ompoualli uan chi kome.-


In tlamajmanil uan nin tlatitipanoltilis nin kaltlaseliampan, moneki nin yetoski kachinke itlajkopa tekiuamen.


Tlauilan ompoualli uan chikueye.-


Nin kaltlaseliampa ipan nin tlaltlamayiuj amo uilis kichiuas nin tekiuj in tla amo onka nochti. In tlayekan tlajtouanime monekis mosentlaliske ipan in kalnonots uan  kemma  moijtos  tlen  tonal  ken  ijkuilojtok in  ikauij  tlajtol  uan  aki  amo mosentlaliya ipan makuil tonal nemi, kuali kipoloski in tekiuj, noso kipiya tlen ik amo oya, uan monotsaske omejka tekitinke tla amo kichiua itekiuj ,non kitlaliski tlaxotlal, moijots amo aki kimouaxkatiya   in tekiuj uan monauatis ipan okse yankuik semaol.



Tlauilan ompoualli uan chiknaui.-


In tlayekan tlajtouanime tla amo yetoske itech se tlanonotstla amo kin tlaxtlauaske, uan tla amo mopachoua naui tlanonotstla momatis moixpantiske ixkiska kemma iske okse tlanojnots monotsaske no ojkon nin omejka.



Tlauilan ompoualli uan majtlatli.-


I.- In kaltlaseliampa kipiyas   ipan se xiuitl yeye tlanojnotsal, ken tech moix nextiliya  tlatsintla,  in  achtopa  mopeualtis  ipan  kaxtolli  tonal  Enero  tlamis kaxtolli tonal Marzo   uan kixnemilis, uan monextis yankuik ikauijl tlajtol tlen moixpantis uan moyek tlalis okseki tlanojnots tlen ijkuilotok itichpan nin amatl tlayekan tlajtol.


II.- In omejpa peuis in tonal se junio, tlamis in sempoualli uan majtlaktli uan se julio uan noijke moixmatis nin tlajtol tlen omoijkuilo iuika achto, uan kinemiles kitlachiuas in keski kimouaxkatijtok in tlaltlamayiuj matilis tlakami iasiyotl in xiuitl  achtopa kixpantis in ueye tlayekanke, achto ijkuak peuis in nin tlanonostla momatis,  tla  in  tomin  moselli  uan  omonek    ken  kualli  momatok,  in  tlen omotekiui una tla iske noso amo tlajtlakol tla okitekiuijke in tomin san ken uilli.


III.- In yeijpa tlanonostla peuis kaxtolli tonal octubre uan tlamis kaxtolli tonal diciembre  uan  kimonemilis  in  keski  tomin  kiaxiltis  uan  motemakas     in
tlaltlamayiuj uan in tomin monekis in makpalme, monekis mopeualtis isiujka ipan in okse xiuitl uan moixpantis in kaxtolli tonal Noviembre sesejka xiuitl,achtopa ik in ueye tlayekanke uan noijke in tekitontli tekitine, ik itlajtol in ueye tlayekanke, akin kimoixpantis ijkuak ye uilis kixnemilis keski tomin kinekiske in kaltekitontli.


In xiuitl ijkuak molines in tlakachiual ueye tlayekanke,inin tlanojnotstla kualli mopeuiltis ixkiskan sempoualli tonal Diciembre ken ixpanestok in iuilan XVI tlauilan omepoualli uan majtlaktli uan chikome nin chiualis tlajtol kualli.


Tlauilan ompoualli uan majtlaktli uan se.-


In kaltlaseliampa monechikoske itlanojnotstla ijkuak monekis ma monechikokan ik in ueye tlayekanke noso ik in itlatekiuil yekatstok, uan inon tlanichikol san moijtos in tlen ye ik   omonechikojke, uan kimoyek nemiliske in tlanonots ik nima ipan tlanichikol kiseliske se tlanonotsalis.


Tlauilan ompoualli uan majtlakjtli uan ome.-


Nochin in tlanonotsal makimatika tlakame, uan amo ojkon ijkuak monekis amo ma kimatika tlakame uan ni ojkon, tenextiles in sasalol tlajtol ken ojkon kichiua in tekiuj itech kaltlaseliampa kualli tlajtol.



Tlauilan ompoualli uan majtlakjtli uan yeye.-


In ueye tiachkauj tlayekanki itos ijkuak sepa tlanojnostla sejse xiuitl uan temakas se tlanauatil  ijkuilol, ken itok in tetlajmamani kakalojpa. In amatl tlanauatil tlanankilis ik in tlayekan yekastok kaltlaseliampa kualli tlajtol.



Tlauilan ompoualli uan majtlakjtli uan naui.-


Ijkuak  in  ueyi  tiachkauj  tlayekanke amo  uilis  yetos  itichpan  sejse  xiuitl  ni tlanauatil ijkuilol kixpoas ik in tlakuilouani kampa kimoseliya tlen sa tlanojnots teixtlalis in ueye tlajtouani.


Tlauilan ompoualli uan majtlakjtli uan makuil .-


In kaltekitl kajkalopa in tlayekan tlajtoanime kimoxpatiliske kimo makiliske tlen sa tlajtol tlen monekis ken te  nextiliya ipan nin amatl tlayekan tlajtol.



Tlauilan ompoualli uan majtlakjtli uan chikuase.-


In tlajtol  yektlalil  mochiuj ompa kaltlaseliampa  kipialis  momatos ken ikauil tlajtol  yektlalil  mochiuj uan  mosemanas kimatos in  ueye tlayekanke, kimaij kuilos uan  in tlajkuilouanime.





TLAXELOL EYE


TLAKACHIUAL IN KALTLASELIAMPA KUALLI TLAJTOL



Tlauilan ompoualli uan majtlakjtli uan chikome.-


Nin tlakachiual in kaltlaseliampa kualli tlajtol:


I.- Mosemanas se tlajtol yektlalil, moyektlalis se tlajtol yektlalil uan kimokixtis ikauil tlajtol uan tlajtol yektlalil mochiuj uan ojkon iske se kualli tekonyotl itlamayiuj uan momostla kualika monekis tomin panoltis tlanechikol tlakame uan nin nemiles altepeme.



II.- Mopeualtis ixpa in kaltlaseliampa kualli tlajtol in ikauil tlajtol uan tlajtol yektlalil mochiuj iualeual in kaltlaseliampa, ojkon ken mokixiltis ninkes sajsalol tlajtol; uan mopaleuis ijkuak monekis in paleuilis ikauil tlajtol ken te ijtoa in tlaka chiuani ikauil tlajtol in okseki tlajtlamayiuj.

III.- Kualli kichiuas in ueye tlayekanki tlanonots itech in tlauilan tlajtlamayiuj uan kualli moselis.
IV.- Yankuik chiuas noso moijkuanis makpalme noso altepeme, ojkon kenin motenextilis noso mopatlas in tlauilan noso kenin intoka, kente nextiliya in makpal ikauil tlajtol.


V.-	Kipiyas tlakachiual ik nima in ueye tlayekanki, ik amo nochipa uan ik in kualli tlajtol tlaka tlajtoauanime moixpantiya monekis ome ik yeye tlaxexelol, ijkuak ojkon monekis yetoske in tlajtlamayiuj. Ini moijtos ika tlachipauj tlajtol. In tlakachiualo in tlayekanke kijtos intlakachiual tlen okichiujke


VI.- Kualil kichiuas in tlayekanki tlanojnots nechikol iuan oksekinti tlajtlamajiuj noso iuan tlajtlamayiuj mexikayotl, itech in tlanojnots ken tekiti ipan in tetlamajmakani maki matika tlakame uan mo selis noso amo inon tlanojnots nechikol..


VII.- Kualli monemakas ni axkayo in tlaltlamayiuj noso ni axkayo in makpalme, ojkon ken moselis in tlayektlalil tlajtol tlen kichiuan in kaltekitontli kemma okinmotlalijke panojka tonalme.


VIII.- makintlalikan nin kuenanal tlajtol ojkon in tlaltlamayiuj uan in altepetlanojnots, ojkon ken amo nelojtok tlajtol uan in tlachikueniketl kajkalopa kualli tlaneuj tomin chiuaske motekiuis ik in kajkalopa uan motemaktis in tomin sejse xiuitl, uan in tomin tlen moixneuilijtok san ika tsojtsokotsin motlaneujtis.


IX.- Motlachias nochi in poal tomin keski onka.


X.- Kintokayouis uan kimoijkuanis in tekitinke kan tlakuilol chiuan uan kan mosentlalijtok in tomin.


XI.-Mochiuas yankuika tekitl uan moijkuanis tekitl kakalopa uan momatis keski kitlaniske.


XII.- kinmakas itejuantil.


XIII.- Motlalis se tlaixpiani kijtos tla iske noso amo tlaxotlal. Ika in aki amo kualli kichiua itekiuj in tekitinke  kakalopan tleka kipiyan ni tlanauatil chiuayotl ika nin tlajtlakol uan kualli kimoteluiske uan tla nin tekitine tla tlatlakolme noso amo.


XIV.- Moixtlalis ninkes tlayeyan tlajtouanime kipiyas kimotlachialis itekiujka in tlaltlamayiuj  kampa  monauatiyan  ika  kachi  chikaualis  tlamelaujka  tlajtol
tlaxotlal, achto kimaktlaliyan in ueye tlayekanke uan, in kampa monauatiyan tlakapoal tlaltlamayiuj ipan ken kimaktlaliyan ik in tlaikauil tlakapoal axan.


XV.- Kimatis uan kichiuas in tlajtol yektlalil itech in kaujtekiuj uan nin tlajtlalil ik sempoualli aun majtlaktli in ueye tiachkauj tlayekan,    tlajtouanime tlayekankame kalnechikampa      uan noijke in sentil  tlaltlamayiuj samaol.


XVI.- Mochiuas ni poualis in tlakame ojkon momatis akin mokauas ken ueyi tiachkauj tlayekan in tlaltlamayiuj,  mijtos  akinke  tlayekanas tla okipiyak miak tlapoual ken kimaktlaliya in ikauil tlajtol .


XVII.- Moixtlalis san uel tsokotsin se tlakatl   ken ueyi tiachkauj tlayekan tleka, in tlen omotlalli ika tlapoual nochin tlakame amo yauj itekiuj noso semi amo yauj, tla nin panoua itikiujka itichpa ome xiuitl.


XVIII.-  Monauatiske in  tlakame    ojkon  iske  tlapoual moixtlalis  se  yankuik tiachkauj tlayekan :


a)- In tiachkauj tlayekan akin kitlamis itekiujka  tla  semi amo oyaya ken te ijkuilojtok in iuikal tlajtol achtopa.


Nin  tlanauatilke  mochiuas  ipan  in  majtlaktli  tonal,  kachi  neixkatsi  tonal moixtlalli  nin  uel  tsokotsi  itekiujka  tiachkauj  tlayekan,  mopoas  se  yankuik semaol panos makuil metstli. In tiachkauj tlayekan tlen moixtlalis peuis itekiujka itech in majtlaktli tonal satepa, ijkuak mopoas in tlapoual nochtin tlakame ken te maktlaliya in ikauil tlajtol kaxtolli uan se.


b).- in tlakatl tlajtouani tlayeka, noso ni omejka ijkuak amo yas itekiujka san semi chikuase mestli achto ijkuak kitlamijtas itlanojnotstla.


c).- Noijke in kaltekitontli tekitinke ken ijkuilojtok tlauilan achtopa.


XIX.- Motlalis in tlakal akin kitlamis itekiujka in tiachkauj tlayekanke in tlen omopouj nochtin tlakame tla semi amo yauj ipan naui xiuitl kitlamijtas itlanojnotstla, nin tekitinke moijtos tiachkauj tlayekan yankuika .


XX.- Monauatiske in  tlajtouanime  omejka tla omik noso okse ipanolis amo uil kichiuaske itekiuj in tlayekan tlajtouanime.
XXI.-Mochiuas ika se kualli tlajtol ik ome noso yeye   tlaxexelol in tekitinke mosentlaliyan ompa kaltlaseliampa:


1.- ijkuak se kaltekitontli tekitinke akmo tekiujchiua.


2.-  in kaltekitontli tekitinke itichpa sekin tonalme amo tekiujchiuan


3.- uan moijkuanis noso moixtlalis yankuike tekitine itech se kaltekitontli, ninke kipiyaske uelika mokakis ma kenin ojkon mopaleuiske moselis ni amauj ijkuilol uan mokakis in tlajtol.


In ke monextitok in tlapoual se uan ome nin iuikal tlajtol, in kaltlaseliampa kualli tlanojnots kitokayouis se tlanichikol tlanojnots iuilanil altepeme ken te moixtlaliya in ikauil tlajtol altepeme tlanojnotstli .


XXII.-Akmo kipiya itlanojnots.


XXIII.- Moselis ni yekan tlajtol   in tlayekan   tlajtouanime in ueye tiachkauj tlayekanke, akin okimotlalli nochitin tlakame ika ni tlapoal uan in tlen moixtlalli uel tsokotsin, noso in yankuika mokaujke in tlayekan tekitinki kipiyas kimotlachialis itekiujka in tlaltlamayiuj, mosentlaliya ompa kaltlalpiloya yekatstok, in tekitinke   tlaltlamayiuj semaol ni in omejka iuan nochtin in okseki tekini  kipiya  tlen tekitl kichiuaske, ken ik in ikauil tlajtol amo makaske ixpan okse tekitinke.


XXIV.- Mosemanas se tlajtol  yektlalil  uan moyekchiuas in ikauil  tlajtol  ma kualli yetstika ika melauak. nin ikauil tlajtol amo uilis moijtos ma ki moleuakan uan  amo  monekis  ma  mosemanas  nin  ikauil  tlajtol  kichiuas  nekis  in  ueyi tlayekan uan ojkon kipiyas iuiliko.


XXV.- Kipiyas in tlakapoual imelaujka kualli tlajtol maski amo mopoujke ken ijkuilojtok   in iuilan sempoualli uan ome uan sempoualli uan eye nin amatl tlakuilol tlayekan.


XXVI.- i-itolis in ueye tlayekanke kualli motekiuj makas noso amo   in tlapaleuanime tekiujka in te-euani kajkalopa.


XXVII.- Mosemanas in ikauil tlajtol ojkon mochiuas nochi in tlen yo-moijto achtopa uan nochi in tlen chiualis tlajtol, kimakiliya okseki tlakachiualme iualeujka ik    in  amatl  tlakuilol  tlayekan  mexikayotl   uan in  amatl tlakuilol
tlaltlamayiuj, ojkon ken iasika tlanojnots melaujka iaxkayo in tlaltlamayiuj uan amo kiuaxkatiyan in sentlalli tlakachiual.


Tlauilan ompoualli uan majtlaktli uan chikueye.-


In kaltlaseliampa kemma kimochayauas se ikauil tomin eual noijke ixpanesis keski tomin maktis se tekiujke uan tlaamo ixpanesi momatos keski tomin maktiyaya ipan tlen yike.


TLAXELOL NAUI ITLATEKIUL NOCHIPA


tlauilan ompoualli uan majtlaktli uan chiknaui.-
Ijkuak moseuiya     in tekitine  ompa kaltlaseliampa kualli  tlanojnots, iske se
tlatekiuil yekatstok nin nichikol yetoske chiknaui tlayekan tlajtouanime,     nin tlanichikol kineuilijtos tlen sa tlaxelol kualli tlajtol itech in kaltlaseliampa
.


tlauilan eye poualli.-


In itlatekiul yekatstok kitetokayouis ik in tekine tlen mosentlaliya itech in kaltlaseliampa yeye tonal achto ijkuak tlamis in tlanojnotstla, uan ipan in xiuitl yankuik tlaliya tekitine peuas tekiuj chiuas ixkixkan in kaltlaseliampa mosentlalikan tekiuame.


Tlauilan eye poualli uan se .-
In tlen uel kichiuaske iualeujki in itlatekiuil nochipa:


1.-  Mochiuas  nik  in  tlatekiuil  nochipa  noso  ijtouil  in  ueye  tlayekan,  achto mokakis  ijkuak  mosentlaliske  tekitinke ipan tlanojnotstla omenki in tlanauatil ixpan ijkuilojtos tlen monemilis uan tlen tonal peuis.


II.- Moselis niyekmelauj tlajtol in ueye tiachkauj tlayekan,   tlayekan tekitinke, itekiujka in tlaltlamayiuj tlachipauj tlajtol  uan inechikol   tlaltlamayiuj semaol.


III.- Momaktis amo tekiuj chiuas  sekinke  tonalme  in ueyi tiachkauj tlayekan itech nin tlaltlamayiuj, ijkuak in tlayekan  tlajtouanime yetoske san tlajko uan in tekitine kampa mochiua in ikauil tlajtol ,uan in tekitine kampa   mopoa in  tomin
keski  onka  iaxkaya  tlaltlamayiuj;  uan  motokayouis  san  uetsokotsin  ueye tiachkauj tlayekan nin tlaltlamayiuj, uan in nechikol tlaltlamayiuj semaol.


IV.-Motlalis tlayekan omejka,  ijkuak in tlayekan tlajtouani san semi amo yauj tekiujchiua     tlen  okipepenki  nochin  tlakame  ipan  in  naui  xiuitl  itlamilis nitlanotska tla nitlajtlakol panoua itech se moseuil   ipan in kaltlaseliampa uan monauatis inin , ojkon motlalis se yankuik tlayekan


V.- Monotsas in tlayeka tlajtouanime omejka ijkuak in tlayekan tlajtouanime kipiya ni-itlapanol noso asik nimikilis , yejuan kinotsaski ma mosentlalikan itech in itlatekiuil nochipa, in tlajtouanime omejka ,kin-notsaski, kichiuaske itekiuj kampa kichiuayan in tekiuj in tlajtouanime tlayekankame.


VI.- Moselis ijkuilol amame uan sekinke tlen   motemaktis    in kaltlaseliampa, moyektlalchiuas   se tlanojnots tlen semi oui   uan amo mo-semanas-nekis,  se ikauil tlajtol noso se tlajtol yektlalil uan   oksekintin ijkuilol amame   ijkuak monekis motemaktis ma kinemilikan ompa  in kaltlaseliampa.


VII.-Motemaktis in itlatekiuil tlen kate nochipa tlen kinemilis in tlanojnotsalis tla ye itilis in kaltlaseliampa uan kiyektlalchiuas itichpa in tlanojnotstla yekanki nochipa.


VIII.-Uan in oksekinke  tlen temaka nin amatl tlakuilol yekanki  uan in ikauil tlajtolme .


Tlauilan eye poualli uan ome.-


In itlatekiuil nochipa, temaktis ipoal tekiuj uan noteuan se amauj ikuilol   tlen tekiuj chiujke ipan in omejka tlanojnotstla kampa mochiuan in ikauil tlajtolme

TLAXELOL MAKUIL.
NI IPEUJKA UAN ICHIUALIS IN IKAUIL KUALLI TLAJTOL



Tlauilan eye poualli uan yeye.-


In ikauil tlajtol noso tlajtol yektlalil iasika kichiuas in: I.- In tiachkauj tlayekan tlaltlamayiuj.


II.- In tlayekan tlajtouanime.


III.- Tlayekan tekitinke kimotlachialiyan itekiujka in tlaltlamayiuj tlen itech mochiua in tlamajmanal tlachipauj tlajtol.

IV.- Kaltekitontli tekitine in tlen nemiliske kualli.


V.-  In  tlakapoalli  in  tlajtlamayiuj  amo  mapano no  ome  noso makuil ciento ijkuiltok itech in amoxtlayekan semaol akin kualli kimaktiski itech inkal tlaseliampa, Tlachichiual tlayekan tlajtol tlaikisalis kampa mochiua tlayekan tlajtol amo uil mopouas ninkis tlachiuanke.


a).- Kampa monichikoua in tomi uan noteua tlen tomikisa ipan in tlajtlamayiuj.


b).- Tlanechikol tlaijtik  tlakachiuas nin tlajtlamayiuj uan; se oksekiti tlen  te moIxnexti in tlayekan tlajtolIi.



Tlauilan eye poualli uan naui


In ipeujka se yankuik ikauil tlajtol kipiyaske ye tlen te tlatlaniya tlatsintla. I.- In tlatekiuil tlajtol yektlalil.
II.- Kama tlajtol kualli in tonal kemma kijtos in tlayekan tlanauatani ken te nextiliya in tekitl tsaol in kaltlaseliampa.


III.- Mosel in ipeujka uan ichiualis in kualli tlajtol monekis mayetoka in tlajtoanime nochtin tlen mosentlaliya.

IV.- Motitlanis kani katki in tlayekan tlajtouani in tlen yomoselli in yankuika tlajtol   melaujka tlen yo omo kama tlajtol kualli itech in kaltlaseliampa, uan kimopouas kimoixnemilis ipan kaxtolli tonal tla kuali katki noso amo .


V.- Tla amo kualli katki tlen yo moijto achto iuikal tlajtol moualkuepas oksipa in itlatekiuil tlajtol yektlalil, kiual nemilis ueye tlayekan itech se mestli kitlalis, ma mo kamanal tlajtol kualli san motlalis in tlen omotlajtol nemilli itech ome noso yeye tlaxexelol tlajtouanime yetoke.


VI.- In ueye tlayekanki kualli kitokayouis se tekitini kitlajtolpaleuis ompa in tlaseliampa ipeujka kualli tlajtol tlen yekijtouis noso kixnemilis se tlajtol ipeujka tlachiual, in tlayekan kaltlaseliampa kualtlanojnots kitlanauatis in tonal kemma kamanal tlajtol chiuas.In tlayekanki kualli kititlanis setekitinke maki paleui kani mopeualtiya  tlayekaltlajtol  makitlachialli  se  poalli  tlakuilotl  uan  ojkon  in tlayenka kaltlaseliampa kinauatis intonal kema monemilis.


VII.- In tlayekan tekitine kimotlachialiya itekiujka in tlaltlamayiuj noso in tekiuajme kichiujke se ipeujka kualtlanojnots kualli kitokayouis se tekitine kitlajtol paleuis ompa in tlaseliampa, in tlajtol ipeujka tlachiual uan ojkon kitlanauatis in tonal kemma kamanal tlajtol chiuas..



Tlauilan eye poualli uan makuil


In ueye tlayekan kualselis in ipeujka tlanojnots ijkuak amo kikuepas ika inemilil itech kaxtolli tonal amo ojkon ijkuak inon tonal amo iske tlanojnotstla, in ueye tlayekan kualli kikuepas itech  in ipeujka tlanojnotstla nochipa.


Tlauilan eye poualli uan chikuase.-


In ueye tlayekan amo uilis kimonemilis  ijkuak in kaltlaseliampa kualtlanojnots ijkuak  tekite  ken  semaol  matinke, noso  kual  ijtouis ni  tlanojnots ,ni  ijkuak kiselis  ni tlamil tekitl kajkalopan.



Tlauilan eye poualli uan chikome.-.-


In tlapoual ken motlalis in ikauil tlajtol noso tlajtol yektlalil mochiuj itlaikauil tlanojnots.

Tlauilan eye poualli uan chikueye.-


Ijkuak amo moseliya se ipeujka kualli tlanojnots oksipa itech in tlanojnotstla kani amo moselijke.


In tlajtol tlayekan tlen tlakapoal   kiselilya inkaltlaseliampa tlajtlamayiuj uan amojko tlamoyek chijchiua noso motlaliya ipa nin amox tlayekan kualijtlajtol noteua kani monechikoa in tomi in tlakachiuas tlajtlamayiuj ojkon ki itlakachiual itilanil kualli monemillis ken te moichnextiya itech itlayekan kualli tlajtol ken te ijkuilotok tlatsintla:


I.- Ma mo tlajtlani ipan in kaltekintli semaol tlajtlamayiuj yetokan   kaxtolli ciento tlakapoal ijkuilotojke itech in tekaltekinti semaol tlaltlamayiuj ipan sempoalli uan majtlaktli mochayauas.


II.- Ijkuak kitlatlanis in tlayekanki ipan kaltekintli semaol tlakapoal.


In tlayenkan kualli tlajtol amo kipiyas ni chikaualis tlayekan itekiujka mopoa omepoualli ciento tlakapoalme tlaixpanese itech in kaltekintli semaol tlapepenil tlaltlamayiuj uan ma mopouaka itlajtol.


In ipeujka in tlanechikol ojkon teijtoa ik in tlatekintli semaol tlaltlamayiuj itech sempoualli uan matlaktle tonal ken te itoa tlauilan se.


In  tlayekan tlajtol  semaol amouil monemilis ipan  chikueye mestle  achtopan ijkuak peuis in tlapepenil semaol.


In tekitinke semaol tlaltlamayiuj kipoas uan temaktis in tlayekanke uan mochayauas ipan in tlakuilol tlaltlamayiuj.



Tlauilan eye poualli uan chiknaui.-


Tla iske isiujkayotl, in kaltlaseliampa kualtlanojnots kualli motlalis ome noso yeye tlaxexelol , tetlatouijkame tlen yetoke.amo monemilis  in tlamelaujka ikauil ken  te  matlatlaliya  in  tlauilan  yeye  poualli  uan  naui  ipan  nin  amatl  tlajtol yekanke.
TLANEXTIL NAUI
UEYE TLAYEKAN I-TLAKACHIUAL TLAXELOL SE
IAXKAYOTL IN UEYE TIACHKAUJ.



Tlauilan eye poualli uan majtlaktli.-


In tekichiual ipan ni tlaltlamayiuj mo tenkajkauiliya ipan se tlakatl motokayouiya
UEYI TIACHKAUJ TLALKUETLAXKOUAPAN .


Tlauilan eye poualli uan majtlaktli uan se.-
In tlapepenil in ueye tiachkauj sa  ika sipa, uan amo uilli motlalis oksipa ken te
monextiliya in ikauil tlajtol.maski


Tlauilan eye poualli uan majtlaktli uan ome.-In  tlapepenil ueye tiachkauj nin tlaltlamayiuj .


Tlauilan eye poualli uan majtlaktli uan yeye.-


Amo uilis motlalis ik sa nima tlakimanki tlaliske oksipa.


a).- In ueyi tiachkauj ik san tsokotsin  yeski kitekitlalli ik in itlatekiuil yekatstok noso kitekitlalli ik in kaltlaseliampa kualtlanojnots, ijkuak   in teachkauj tlen kitlalijke nochi tlakame amo tekitechiua ik seki tonalme.


b).- ijkuak amo tekite in ueye tiachkauj tlen okitlalijke in tlakame kitlalis okseya in kalseliampa uan nin kitlamis.in tlanojnotstla .


Tlauilan eye poualli uan majtlaktli uan naui.-


In ueye tiachkauj tlayeka monekis, ma mopiyas tlen tetlatlani tlatsintla: I.- tla-titlakatik ipan nin tlaltikpak méxico.
II.- tla tikuetlaxpantlakatl tikpiyas tlamelaujka tlajtol .


III.- kipiyas sempoualli uan majtlaktli xiuitl asitok non tonal tlalil tlapepenil.
IV.-   tla   titekitinke   ipan   nin   ueye   altepetl   México,tlaltlamayiuj   noso altepetlanotski uan titepostlapaleuani   itech nin tlaltlamayiuj uan tiknekis tikaxiltes ken te moixnextiya itech nin tlauilan moneki, akmo titekites itichpa naui poualli uan majtlaktli achto ijkuak mochiuas in semauilis moixtlalil.


VI.- Amo tlayekan yetos ipan se kalteotl tlanojnotstsintle.


Tlauilan eye poualli uan majtlaktli uan Makuil.-


In ueye tiachkauj tlayekan kitlamis itekiuj ipan chikuase xiuitl,uan ipeuj tekitis ipan se febrero ye ijkuak panok in moixtlalil.


Tlauilan eye poualli uan majtlaktli uan chikuase.-


Ijkuak peui itekiuj in ueyi tiachkauj tlen kitlaliya nochi in tlakame uan amo moixpantiya ipan itekiuj, noso amo    moyekchiuak in tlapepenil,    in kaltlaseliampa    kitokayouis san nima in ueye tiachkauj ik san tsokotsin,  ken ijkuilojtok  in iuilan XVIII iual tlauilan ompoualli uan majtlaktli uan chikome itech nin amatl tlakuilol tlayekan tlajtol kualli.


Tlauilan eye poualli uan majtlaktli uan chikome.-


In ueye tiachkauj tlayekanke kualli chikokisas ipan nin tlaltlamayiuj ixkixkan ik kaxtolli tonal momostla.


Tla panoua ik inin tonalme uan amo asiti se tlapoual, tlayekan yetos in tlakuilouani kan mosentlaliya in tecoyotl. Nin panolis kimatos, in kaltlaseliampa kualtlanojnots, uan ik in tlayekan  tekitinke kipiyas kimotlachialis itekiujka  in tlaltlamayiuj Motokayouis ik sa nima , se ueye tiachkauj tsokotsin yetos ijkuak amo mopachos ipan itekiuj ik kachi mestli ken ijkuilojtok in iuilan XVIII iual tlauilan ompoualli uan majtlaktli uan chikome itech nin amatl tlakuilol tlayekan kualli tlajtol.


Tlauilan eye poualli uan majtlaktli uan chikueye.-


In ueye tiachkauj akmo uil tlayekan itos ijkuak amo kualli ipan panotok uan ixpan in kaltlaseliampa temaktis se amatl tlakuilol  uan nin kinemilis.
Tlauilan eye poualli uan majtlaktli uan chiknaui.-


Ni chiuales uan itekiuj in ueye tiachkauj tlayekan nin tlaltlamayiuj
I.-  Ipan  nin  kuemitl  tlachiual  México tlalli,  uan    tlen  matlatlaliya  in  amatl tlakuilol tlayekan uan in ikauil tlajtol mexico tlalli.
II.- Tlayekan yekatstok ipan nin tlaltlamayiuj kuetlaxkouapan. III.- Kititlanis ma mosemana in ikauil tlajtol una tlajtol yektlalli
Mochiuj,  uan  ma  moneknelli,  tlen  iualkisaltiya  ipan  in  kaltlaseliampa  kual
tlanojnots ipan motlachialis nemilijtos.


IV.- mosemanas tlajtol pamitl tlen insel monemiliya tlajtol yektlalli, mochiuj nauatilis uan nochi tlen sa tlamatl amatl tlakuilol,maki matikan nochi in tlakame


V.- Kimotlachialis tlen  sa tlamantl ikauil tlajtol uan tlajtol yektlalil mochiuj ken te ijkuilotok in tlauilan yeye poualli uan naui ipa nin amatl tlakuilol tlayekan, uan tlajtol chiuaske noso se tekitine titlanis  in kaltlaseliampa.


VI.- In ikauil tlajtol uan tlajtol yektlalil mochiuj mopeualtis kampa mochiua in ikauilme, uan  motlatlanis  in  kaltlaseliampa    ma  moxexelo tlen  nochi    ueyi mexico kimatis.


VII.- Mochiuas itech kualli tlanojnots ik yejuan ueye tiachkame tlayekanke tlen tlaltlamayiuj yekan itstoke, in panolis in tlakatlapaleuani ik nin tlaltlamayiuj.


VIII.- Motlalis itech nin tlaltlamayiuj  se tlaxotlal    ixkixka makuil poual tonal san tlajma tomin, uan ixkixkan kaxtolli tonal tlalpiloya, ken te matlajtlaliya in ikauilme kualli tlanojnots.


IX.- Motitlanis ompa in kaltlaseliampa uan ipan imoseuil kiselis in itlatekiuil yekatstok , nochi tlen sa tlanojnots neuilil imatilis in kan mochiua in ikauilme kualli tlanojnots.


X.- Kintekitis in tlapaleuani tlakame nin tlaltlamayiuj uan in altepetla nojnotstli kampa mosentlalitoske noso san uel tsokotsin mosentlalijtoke.


XI.- Mopaleuis in tlayekan tekitine  tlen kimonekiltiske yeik ma kimochiuaske intekiuj.
XII.- Ipan in kaltlaseliampa kualli tlanojnots monauatis in tekitinke itech se tlanojnotstla san nima ijkuak monekis .


XIII.- Momaktos ni-itolis in tlen ikauil tlajtol tomin seliya uan tomin kisa ipan nin tlaltlamamayiu,j uan ojkon ken te nauatiya ik in tlayekanke.


XIV.- Mokuitlauis, in tlen sa tlamatl tlaxexexelol te-e-juani, tlen tomin kipiya in tlaltlamayiuj  uan  kimati  nochi  tlakame  uan  motekiuis ken  te  moneixtiya ni kualtlajtol chiual ik in tlayekanke .


XV.- kitlachialis tlen sa tlamatl tlaxexelol itichpa tlamajmanal kajkalolpan.


XVI.- Kichiuas tlajtol yektlalli kualli tlanojnots ika in kimalakachol altepeme mexikayotl,   ichanime   tekitinke   uan   okseki   tlaltlamayiuj   tlakitskiya   nin mexikayotl itichpan tlanojnots ik kualli kimoualselis nin tlaltlamayiuj.


XVII.- Kichiuas kualli tlanojnots ika in chanime tekitinke   tlaltlamayiuj in tlaneujtil in tlen sa tlamantli kitekiuiske in tlakame uan tomin selis ijkuak nin amo kipiyan tomin ken kitlaxtlauaski itech nin tlaselil in tlen sa tlamantli.


XVIII.- Motokayouis chanime tekitine altepetlanonotski, ken te matlatlaliya in ikauil kualli tlanojnots.


XIX.- In kaltlaseliampa kimoyeknemililis uan ojkon mopoas nochi in tlen teaxka in altepetlanojnotski uan in tlayektlaltlajtol  mochiuj ika in chanime tekitine, ijkuak kipiyas ni moixtlalil uan ni kisalis amo san nima.


XX.- In kaltlaseliampa kimoyeknemilis uan tlen akmo mopoas in tlen iaxkaya in tlaltlamayiuj.


XXI.-	moselis  ni  tlanotska in  tekitine  kajkalopan,    tla  amo  i-ualeual  okse tekitinke, uan kual kinkuaniske uan amo kintlaxtlauj makaskin.


XXII.- kimatis tlen akmo tekitl chiuan noso sa semi  tlen okintokayoui,  ken te moixnextiya in tlayekan tlakuilol tlajtol   noso in ikauilme kualli tlanojnots  te matlatlaliya okse tlamatli.


XXIII.- Moueyichiualtis mojmostla ma yeto ika kualli in teeuani kakalolpan, ken monekiltas ipan nin tlaltlamayiuj.
XXIV.-Momakilis paliuilis, in tlakame tlalpiloyan yetoke aki amo kipiya ueye tlaxotlal, ken te moixnextiya in ikauilme tlajtol tlen motekiltiya.


XXV.- Mochiuas tlayektlaltlajtol    ika  in  kimalakachol altepeme  mexikayotl, ojkon kalpiloyan kate kualli kitlamis ni tlaxotlal kampa kinekis mosentlalis.


XXVI.- Momanas ika kuemitl ipan kalnepanko tlaltlamayiuj,  in keni tsinpeujtok in tekitl, uan nin tlamatil matilis uan iyoltlamat in tlakatlatlakol.
XXVII.-Mochiuas kampa kinextiske in kokone in nemilil tleka tlaichtekinke . XXVIII.- mochayauas in yoltlamachtil,   itichpa tlajtlamanyotl tlamachtil, in ken
tsinpeujtok ipan tlauilan eye ken katki ipan in amatl tlakuilol tlayekan.


XXIX.- motlajtolmaktis ika kualli tlajtol kenik mochantlaliske itichpa nin tlaltlamayiuj uan momatos kenik mo ueyi chiuaske ika kualli in altepeme    ken ixpanesi itlatolis  in ikauil tlajtol.


XXX.- mouaxkatiltes teaxkayo ijkuak  motekius itichpa kakalojpa, ken ixpanesi in ikauil tlajtol.


XXXI.- Motemaktis se tlajtol yektlalil ompa kaltlaseliampa noso tlatsikoltlajtol paleuil ken te moyoluiya in tlajtol ikauil ipan nin kuemitl tlakoto. XXVI iaxkayo in tlaxelol ome poualli uan majtlaktli uan chikome.


XXXII.- Mochiuas noso moijkuanis   tiankisol tlen paleuiyan in tlamajmanal kakalojpan.


XXXIII.- Mochayauas tlen katki nin tlaltlamayiuj miakpan ken monekis ojkon moueyi chiuas ni tlaltlamayiuj itichpa ni nemilis.


XXXIV.- In okseki tlen kimotlatlaniya inauaktsinko nin tlajtol ikauil.


Tlauilan naui poualli.-


In   kemma   tlamis   ni   tlanojnotstla   in   ueye   tiachkauj,   kititlanis   ipan   in kaltlaseliampa    se tlakuilol neuilil, iuan okseki amame tlen semi moneki, ken ojkon nochi asitos, uan ojkon ye kiteteneuas in keni katki nin tlaltlamayiuj  ika nochi in tlen ye ika mo kuitlauijtok .


TLAXELOL OME
IN TLASELIL KAMPA IN UEYI TLAYEKAN YETOK.


Tlauilan naui poualli uan se .-


In tlakuitlani tla euanime kajkalopa   ika kualli kichiuatiske in tekiujka, uan kinemiliske ken kiyolitiske in tomin eual uan nemilis tlaltlamayiuj  , uan ken te moixnextiya in altepe mexikayotl uan tlachipauka maseual ika kualli inemilis.


Tlauilan naui poualli uan ome.-


In tlakuitlani-tlaeuanime kajkalopa tlaltlamayiuj nichiujtekiujka niualeual kampa in tiachkauaj mosentlaliya.


Tlauilan naui poualli uan yeye.-


In  ikauil  tlajtol,     itekiujka  kitlalis     kaltlakuilouani  tekitinke  uan     kal- tlaeuanimeni  ualeual  kampa in  tiachkauj mosentlaliya  akinke yolpaleuis uan motlalis noijke:


I.- In kuenanal tlakuilol  in  moyankuika chiualis in tlaeuanime miaka tlaitil  in tlaltla-mayiuj kualli mokalakis  maski amo itekiujka,in okseki tekiujka tlen amo semi   nitlakitskil,   kampa   te   semana   tlachiual   tekiuj   tlayekankame,  tekitl tlasemanil tlaltlamayiuj ,titlanil tekitil, uan.


II.- In ueye tlayekanke ualkalakis in tekitl chiual in tlaltlamayiuj.


Tlauilan naui poualli uan naui.-


In tlakuilouani itekuij kampa tlaseliya tlen sa tlamantli kuesol panolis moneki mopiyas sempoualli uan majtlaktli xiuitl uan mexikan tlakatl, yese tla in tlakuilouanime yetok kani mosentlaliya ueye tlayekanke kipiyas ni amauj tlen ixkampa nesi, kitson kixtijtok ni tlamachtil tlamelaujka.


Tlauilan naui poualli uan  makuil.-
Nochi ipan nin tlajkuilol pamitl, itouil itekompa uan uelika moiknelis in tlen
kitemana   in ueye tliachauj tlayekanke, kipiyas, ni kualtiyol uan kimaijkuilos uan noteuan tlajkuilouani ken iuan ye momajmana.



TlANEXTIL MAKUIL TLAKACHIUANKE TLAMATINE TLAXELOL SAN YEJKA





Tlauilan naui poualli uan  chikuase.-


Ni tlakachiuanke in tlamatine mosentiliya ika imaujka tlanojnots matine kintokayouiya “iuyan in tlayekan tekitine kimotlachialiya itekiujka in tlaltlamayiuj” uan  ika  nin  kaltekiuayotl tlen  matlatlaliya    nin  tlajtol  ikauil isaliyampa.


Tlauilan naui poualli uan  chikome.-


In   tlayekan   tekitine   kimotlachialiya   itekiujka   in   tlaltlamayiuj,   yetoske tekpantoske tlen tlaixtlalilme tlayekan tekitine ixtlaixmatine uan nikipiyas nitekpanil tlen omejka ken tineixtlalis in ikauil, inin kes tekitine kintokayouis ik in kaltlaseliampa, itlajtouampa in tleyekanke.


Tlauilan naui poualli uan  chikueye.-


In tlayekan tekitine kimotlachialiya itekiujka in tlaltlamayiuj amo uilis mo olinis uan san ye uilis kitlatsakuiltis   in kaltlaseliampa tla amo tekiuj kichiua noso kokoxkatki.


Tlauilan naui poualli uan  chiknaui.-


Ken uilis mochiuas ixtlamat tekitine tlayekanke tlachix itekiujka in tlaltlamayiuj, moneki:


I.- Ma mopoa itichpan nin tlaltlamayiuj.


II.- Ma mopiya Sempoualli uan Majtlaktli xiuitl iasika

III.- Moneki kipiyas itlamachtil tlamelaujkayotl ika ni amauj tlen kampa nesi kitsonkixtijtok nitlamachtil uan moneki tekiuj panotos makuilli xiuitl.


IV.- Uan amo tlajtlakol nentos.


Tlauilan naui poualli uan majtlaktli.-


In ikauil saliyampa tlakachiual motlalis :


I.- In keni motekpanoske nin tlayekan tekitini tlachialil ipan nin tlatilan tlalpan uan in tlen ichiual.


II.- In kenik in tlayekan tekitinke omejka kin notsaske ken kichiuaske inin itekiuj tlen yeuantin in kiska.


III.-In kenik mosentilis uan tekitiske ipan kaltekiyotl.


IV.- In keski xiuitl uejkauis in tekiuj in tiachkauan uan tlen monekis ye ik akmo kimoijkuaniske, itichpa in seyejka in tlatolli tlaltlamayiuj.


V.- In keni motsakuilis in kemma amo tlatsonkixtiya. VI.- In tekiuan ye ki-ixtlalis in tiachkame.
Tlauilan naui poualli uan majtlaktli uan se.-


In tekitl manel ika nin tlajtouil iknelil ye kualli moijkuanis in kenik ixpanesis in ikauil isaliampa in tlakachiual  iknelil:


Tlauilan naui poualli uan majtlaktli uan ome.-


In kaltlaseliampa, noso itlatekiuil yekastok, ye kiyeknemilis in tla in tekitl kikaua in tekitinke tlayekanke in tlen kimotlachialiya tlen   iknelil ipan nin to tlalpan. Uan in okseki tekitine kin yeknemilis ik in tekiuan tlen okintokayoui .


Tlauilan naui poualli uan majtlaktli uan yeye.-


Ipan in kuesolme amo uilis yetos ome ikuepil uan nin tlen   tlapaleuil     tlen ixpanesi in ikauil kualtlanojnots.






Tlauilan naui poualli uan majtlaktli uan naui.-


Ipan yeye   xiujkayotl,     mopatla in tlakachiuani,   uan mosentlaliya ipan nin tlanojnots in tlayekan tlakatl kanin nin kaltlachiayouani ye kimokuitlauiya tlen iknelil nin   tlatilan tlalpan kititlanis ompa in kaltlaseliampa se tlakuilol amauj tlaneuilil kani kijtos in tlaeualil tlatilan tlen kieua san tlen tlamantli.







TLANEXTIL CHIKUASEN KALTLAKUITLAUANI KAKALOJPAN

TLAXELOL SANYEJKA





Tlauilan naui poualli uan majtlaktli uan makuil.-


In tlakuitlauani  kakalojpa iualeual itichpa  in tlakachiual tlayekan tekitl in tlen tekitl ye kimemejtok kitekiuiya ipan nitlachialil ipan nin tlajtol ikauil tlen kikuelmatis nin miaka tlaka uan kenin melak chiuas ni tekiuj moneki kichiuas ika ni melaujka in keni kinamikiliya ika nin ixpanauil in kenik tlatekpana in tlajtol neuilil, melauak mochiuas tlen nin tlamelaujka temaka nin tlaltlamayiuj uan kualli mokalakis tlen sa tlamatl kuesolli in ni aki melauak tlapanoua uan kineki tlapaleuil uan ika kualli kiseliske.


Tlauilan naui poualli uan majtlaktli uan chikuase.-


In tlachixtlatilan yetos ipan non kimotechtil non tlakuitlauane ika nochi non melak tleyektlalane,mopaleuis iuan yejuan tiachkatekiuamen ke yejuan kitoske in tla kiten tlamiltis in tlajtol ikauil tlasalol in ken kinamike uan ojkon motlakitskijtos in aki kipiya nin tlanauatil tekiua.
Tlauilan naui poualli uan majtlaktli uan chikome.-


In  tekiuitekitinen  in  tlen  kijtoua  itech  nin  achto  tlaxelol  kintokaixtlalis uan tlatsalan  kixtiske  ken  kinekis  nin  tlanauatani  tlatilanil  tlalli  uan  uejkauis in kimatok kimoteixtitos, ojkon nin kemma tlamis ni itekiyo mo itas aki ye mokalakis.


Tlauilan naui poualli uan majtlaktli uan chikueye.-


In tlakuitlauani ye ixtokatlalis in tlen melaujkan ipan nin tlaltlamayiuj in tlanauatani tlalli kualli, kitemakas inon ixtokatlalisyotl kitlapepenis se itlakuilouane in aki kipaleuis in tla monekis.



Tlauilan naui poualli uan majtlaktli uan chiknaui.-


In tlakuitlauani   iknelil noteuan kipiyas   kimonextis ken tlatlaniya tlaixpanol tlayekak tlalanel  tlatilan,  uan  in  okseki  tekitine  tlen  ye  kin  tlachiya  ken  te matlatlaliya in ikauil tlajtol.

Tlauilan Makuil poual.-


Nin tlatouane tlatila kixmatis tla kaua itekiuj noso san tsokotsin in  tlakuitlauane uan nin okseki tekiauamen tekitine uan tlakeual tekitine nin ye tlachixtlatilan tlasentokauil.
Tlauilan Makuil poual uan se.-


In tekiuamen tekitine kinemiliya in tlayekan amo kipiyas in tlaneuilil in ken mo ipanas, yan tlen tlakuentil kana sanika   uan ye kimatos nochi nin ikauil tlatol melak in kuemipamitl.



TLANEXTIL CHIKOME


TLEN NIN ALTEPENOTSAL IUYAN.


TLAXELOL SAN YEJKA. Tlauilan Makuil poual uan ome.-
In tlanotsal altepetl nouiyampa ye kichiua itsimpech nin xexelol tlalli aun nin tek panal  kualtlajtol  uan  tlamajmanal     nin  tlaltlamayiuj;  in  altepe  tsatsilane kitlachialis     ika   tekiuan tekitine tlen ixtlalil maseual, mochiutok ika nin ama tlakuilol tlen kipix miyak nin tlaixpepenil, uan amo onkas akinke tlaxelos itichpa nin , uan in ueye tlanautane ipan nin tlaltlamayiuj.


1.- Nin tekiuayotl mo axitiskin:


a)  Nin altepenotsal xolal ipan nin tlaltlamayiuj, in kipiyas chikomen tekiuan, tlatemach poujtli in ken tsimpeujtok tlatenixpan iuiya ken sesiaj kinamik.


b) Ipan tlanotsal altepeme tlen ipan yike   tlapoual    Mochiujka Kipiya Kachi Makuil  Poual  Mil  Tlaka  pouane,  ixkixkan  San  Naui  Tekitine,  tlatemach poujtli ken tsinpeujtok yeyejka.


c)  In oksekike ipan tlanotsal altepetl, ixkixkan ome tlatemach poujtli mopoan ipeujka yeyejka .


d) Ken yomoijkuilo iuika achto, in tlatemach poujme,   mopoan ipan in tlaxelolman tlatolchiuj tlen kipiya amo kachi se uan makuil ciento poal ipan in tlanotsal altepetl, ken ijkuilotok in tlanojnots ikauil tlajtol.


e)  Ijkuak mopejpena in tlatemachpoujtli moijkauis ika kuemitl ken kipixke in pejpenil ipan amatl poalis amo ojkon pejpenil mochiujka ueye tlayekan noso se tlatechpoujtli uan itlajtouani in tlayekanketl.


II.- Amo uilis motlalis nimatsin, keni tekiuj-mouaxkatilis.


a).-   In   tlayekan   tlanotsal   altepetl,tlatemachpoujtli   uan   in   itlatouani   in kaltekitontli.


b).- tlakamen tekichiuan tlen ineska nitokaika .


III.- In tekitinke tlen yo moijto in iuijka achtopa, ijkuak yejuan tlayekantiya amo uil  kintlaliske  ipan  nimatsin,  ken  omejkantli;  yese  tlen  omotlalijke  ken omejkantli uiliske motlaliske nimatsin kenin tlayekankame.


IV.- In kaltekitontli mo patlas   itichpa   yeye xiuitl itich ni tekiuj   motlaliske ijkuak panok semauilis poalis, kasitik in okse xiuitl ipan in kaxtolli febrero.
V.-  In  tlatekiuil  tlanotsal  altepeme  semauilis  poualis,  iuikpa  ikauil  tlajtol, kintlalis akinke tlatlanke in kaltekitontli tekitine uan kin maktis amatl tlakuilol . In   tlatekuilil semauil poalis, ojkon ken ikauil tlajtol, akinke tlatlanke in tlatemach-poujtli ken tsinpeujtok yeyejka.



Tlauilan Makuil poualli uan yeye.-


In tlanotsal altepeme kipiyan ni neuilil tlajtol, in kaltekitontli tekitinke kin moliniske  tlen nin i-axka kenin ixpanesi in ikauil tlajtol, uan ojkon temaktilis tominantli in tlaltlamayiuj temaktiya, ojkon ken oksekintin :


I.- In tlamantli temaktil ojkon noijke tomin neuil itichpa tlalme,tlaxeloltlal, uan tlen kipiyas ken tsimpeujka ipatijka in tlalme noso tlen amo uil-moliniyan.


II.- In titlanil tlaxelol tlamatl ompa tlajkotlampa.


III.-In tomin-antli tlen ye ik motlaneujtiya se tekichiujtle.


a).- In ikauil tlajtol itichpan tlaltlamayiuj nochtin tomin temaktiske ken mijkuilojtok in ikauil I,III satepanya tlakame insel noso miaktin, kaltekitinke itilanil tekoyotl noso amo, san ye in teaxka nochi tlakame, tlaltlamayiuj noso altepetl tlanonotsal amo tomin makaske.


b).- In tlanotsal altepeme kualli kichiuaske se tlakuilol amatl ken mopaleuiske iuan in kuetlaxtlalpan, uan nin ma kiyolpaleui, kemanian ipan majmanal tominantli tlen in nin axka.


c).- In tomin tlen kitekiuis in tlanotsal altepeme in kaltekitontli tekitine kin maktis,keski monekis, ojkon momatis keski mokeua.

Tlauilan makuil poualli uan naui.-


In tlanotsal altepeme temaktis ma tekiuikan ni altepe chanke keni:


a).- atl  chipauak uan tepos atl pano b).- tlauilis.
c).- chipauijtli.


d).- tiankis uan tiankisol. e).- miktlampa.
f).- tlamiktiyanka.


g).-ueyi ojtli,tlamauesoltlan uan xochitlan. h).- Ika temachtli uan nemika tlakame.
I.-    In  kaltlaseliampa  kual-tlanojnots nin  Kuetlaxkouapan tlalli,  momatis  tla tomin piyan in tlanotsal altepeme, kualli motemaktis okseki tekiuil tlamatl. Ken yomoijkuilo achtopa ijkuak in kaltlaseliampa kual-tlanojnots kinemiles kipiyaske ken kiyolchikauske .


II.- In tlanotsal altepeme, itichpa nin tlaltlamayiuj uan iuikpa yo-motlatoltijke  in kaltekitontli tekitine uan ika itlachialil in ikauil tlajtol kualli mopaleuiske ken ojkon temaktiske ma kitekiuikan in altepechanke.


III.- In tlanotsal altepeme kualli temaktis ni tekiuijka achto iske se kualtlanonots ika in kaltekitontli tekitine uan in kaltlaseliampa kualtlanojnots kijtos, kemma noso amo uan iske se amatl tlakuilol .


Tlauilan makuil poualli uan makuil.-


In tlamajmani chayaual tlanotsal altepeme tlajtlako tlanauatis uan noseki tlakatl amo monekis, ika ni tlanotstli tlen tlatsintla techmatiliya .
I.-   In   kaltekitontli   tekitine   monechikotlalis   ipan   tlanotsal   altepeme   uan kinyekanas in seltsi temachyouijke, ken ueyi tiachkauj.


II.- Kualli motlalis in  tlaltlamayiujka kampa monekis chiuas uan kaxiltis  ni tlamatil tech tlamajmanani tlanotsal altepetl.


III.- In kaltekitontli tekitine kualli kichayauaski, ipan yejuatl ni tlamatil, tlakuilol pamitl kampa ni ijkuilol   ixpanesis ipan in ikauil tlajtol tlamajmanal in tlaltlamayiuj, topilme, uan kual tekoyotl, tlakuilol chayaujtli uan ma kimatikan altepechanke. In kaltlaseliampa tlaltlamayiuj itichpa ni ikauil tlanotsal altepeme, in tsinpeuj tlajtol momatis ken molinis chiuas, keni sekin ixpanesi tlatsintla:


a).- In tlaneuilil chiual kisas nin tlajtol ome noso kachi temachyoujke .


b).- Achto mokamatlajtos makaski,ojkon momatis tlamoselis ika in tlaixpenil nechikol tekinke uan nochtin yeski.


c).- Tla moseliya in tlaneuil chiual momaktis in ueyi tlayekan uan kichayauas itech in tlakuilol amatl iaxkayo.


d).- In tlen kimaktis nochtin in altepechanki i-ijtouil ik in kaltekitontli tekitine, momatis san ijkuiloltok ken ualnestok ipan ikauil tlajtol, uan amo tlamatl ijkuilojtos kual ixpanestos uan amo miyak tlakuilol uan sejse tlauilan noso ikauil san kipiyas se neuilil.


IV.-Kimokuitlauiske kual panokan in altepechanke altepeme uan ueye altepetl, itichpa nin tekiujtli in kaltekitontli tekitine.


a).- Kinemilis, kiselis kenki motlamajmanas uan kual moyek ueyichiua chanke, uan.


b).- motekichiuaske uan kiixnextiske in yankuik tlaneuilil uan kieuaski ipan :


1.- tlen ok onkak tlaltikpak kakalatli.


2.- uan koujtlajtli.


c).- ki maluiske uan kinemiliske kenik mokuis in tlalli kani ok iaxka in kajkalatli. d).- Mokalakiske uan kichikaualtiske iamayo kaltentlalli.
e).- Kualli temaktiske amame uan tekauiliske kalchiuaske.


f).- Kitlajtolnanke iyexpa tlajkuilol tlauilan sempoualli uan chikome ueyi tlajtol tlanauatilli mexika tlaltikpak, uan ojkon kualis chayauaski tlakuilol pamitl uan seki tlatemaktil  tekitl tlen monekis.


V.- In kaltekitontli tekitine san kualli tetlakeuaski tomin tlaneujtiani ken ixpanesi ipan tlaixpal tlen kijtoua in kaltlaseliampa, ken ijkuilojtok ipan in VII tlatilantli ompoualli uan kaxtolli uan ome, ipan inin tlakuilol tlanauatilli.


VI.- In kaltekitontli Tekitine amo kikualtiliske kinemakaske kaltentlaltin tlen iaxkauan, nian ma kualis ki amayotiske   ma uejkaujtok ijkuak okiselijke in tlanauatil tekitl, amo amakiselijtos in ueyi tiachkauj tlaltlamayiuj in teselli in kaltlaseliampa .


VII.- In chikajkayouj in temachilis tlaltlamayiuj uan in kaltekiyome mosepan paleuiske.


VIII.- Uan tla mouetiliya ipan in tlaltikpak tlanauatilli, in ueye tiachkauj tlaltlamayiuj ik isel noso ik iuan tlayekanke tlen kixyekana, kualli mochiuas ika ichikaujka kaltekitl tlanauatilli.


IX.- Tla nesi se kokolistle, in ueyi tiachkauj kuetlaxkouapan kualli mokalakis. Ipan in tekitl tlapatilli kaltekitine ixkixkak ma pano temaujtilli.


X.-  In  kaltekitontli  tekitine,  katki ken kipiya makalakiske ixuikaske in  ama yeyekoke kenin kijtouan in amatl tlajtol tlanauatilli tlamachtilistle nin tlaltlamayiuj.


XI.- In ueyi tlajtouani kaltekitontli tlaixyekana in kakalatli uan in kaltekitontli, uan kichiuas tlen sa nejneuil tlen amo omoluijke ipan se tlanichikol nejneuilis.


XII.- Tla uil tlatekpanal tlanauatil in tlayekanal kakalatli noso in kaltekitontli, kiselis, in tekiuaki tlajtouani.


XIII.- In kaltekiuame kinkakiske in tlajmamanalone ika tlaka-ixyekanke, kimoxexeluiske in tekitl.


XIV.-  In  ueyi  altepetl  tlajtouan  kinnotsas  kajkalojtli  ipan  tlanechikol tomin kakalatin, yejuan kitlachialiske in amoxtin uan kinnojnotsaske satepan in ueye
altepetl tlanauatilli uan ojkon kintlajtlanilis in kaltekiuame. Ma kisentlalikan in tomin in kajkalatli. Noso noijke ma kiyeknejneuilli tlen amo tlan majsi noso moteluis, tla-yis tla tlen neuitililone ipan tla tomin eualone.


XV.- In sepan tekiuj in kajkalajtli uan tlanauatilten, moyekanaske ipan tlakuilolli tlen kijtoa in tlanauatil amachiujke kuetlaxkuapan tlalli



Tlauilan Makuil poual uan chikuase.-


In ikauil tlajtol kakalajtli, uan noijke tlamayatilli tlakuiloki ipan nin amatl tlaltikpak . Iaxka in kajkalojtli kijtos:


I.- In tepitsen chantlakame,ueyi tlalli , tiltsintli uan okseki tlen motlatlani kenin mochichiua uan auejtiketsa se kakalajtli .


II.- In tlapoual tepitsin kaltekiuame uan tekiuajki tlatouani tlen kitekpanoske in kaltekitontli altepechan in tonal ijkuak tekianaski.


III.- keni motlapepeniske ueuetlatolme kakalajtli noso tlasentlalil tlapaleuiyan tlen tlanauatiske ipan in chankakala,ken monauatiyan tlamantil: akin tlaixyekana altepetl.


IV.- Kenik motekitsikouan in kaltontekitke uan kenik mopatla noso motsinkaua se tlanauatilli tekitke, ojkon ken motekpantok ojkon ma motlajtol kakikan uan ma kipiyakan kenik mopaleuiske uan moseniske tlen kinejneuiliske in tlamelaujka, achto ijkuak imajkaki tlanauatil amachiujke.


V.-  Kenik  motekpana  in  kaltontekitke  ijkuak  in  tekiuan  tekitke  amo  mo pachouan,  noso  mopachoua  amo  nochtin  monechikouan  ipan  achto tlanichikololis ijkuak poui in tekiuj.
TLANEXTIL CHIKUEYE IPAN NOCHI TLAMAJMANALLI TLAXELOL SE
AMATL TLAYEJYEKOL



Tlauilan makuil poualli uan chikome.-


In tlakachiual altepetl tlaltlamayiuj iuan in kaltekitontekitke kipiyan ki oliniske ni tomin eskatiloni in tlakachanke uan ojkon in tekiuj ki amatekpanaske.


Tlauilan makuil poualli uan chikueye.-


In ikauil tlajtol kijtos uan kitlalis intekiuj tlanauatilte kenik peuaski tekitiske tla amatikpanaski, uan kinemiliske in tomin kichiuaske tlen amatekpanke kitlachialiske tetlatolmaktiske, ojkon ken kenik moixyekana in sese tlen okixexeluiske kakalatli uan chantlakame kuetlaxkouapan.




TLAXELOL   OME KALTLAXELOLPAN YEJYEKOL TOMIN



Tlauilan makuil poualli uan chiknaui.-


Kaltlaxelolpan yejkol tomin kitlachialitok kitlaxixiluis tlen kiuis kuetlaxKouapan tlalli.


Tlauilan makuil poualli uan majtlaktli.-


In kaltlaxelolpan yejyejkol tomin mochiuas ika   in temak tiltomin, melauak, teaxka temaktil uan tepaleuilone tlen ijtoaul tlanauatil tlajtolli nemilil uan ika in tlate tlakolil , tlakaualil, tlaxilos tlakopnlil tlen mochiua iaxka.


Tlauilan makuil poualli uan se.-


a)  In  ikauil  tlatekuilil  tlajtol  kijtos  ,xexe  xiuitl  kech  motemaktis  tomi, temaktil tomi tlamelaua, teaxka tenaktil, tlen yejua kipiaski, miayak uan ojkon kualis yeuis tomin sese xiuitl kenik kijtoa ipan amatlal tlakuilol
tlajtol tlanauatile motlalis in tomi   tlaxexeloli tlen iaxka in tlajtlamayuij mokalakiya ipan in ueye altepetl uan kalteki tontekitke, yejuan kijtoske in tlajtol tlanauatilme uan tlayek tlalil tlajtol tlen kijtos.


Tlauilan makuil poualli uan majtlaktli uan ome.-


In kaltlaxelolpan yejyeko tomi kichiuas tlatlechikaualtile, ken ixpanesi in ikuauil tlajtol  uan ojkon kichiuas kualli kitemaktis tlen iaxka.


Tlauilan makuil poualli uan majtlaktli uan yeye.-


Kanin yeski in tlakachikaualis tlaltlamayiuj, yes se ueye tlapoal tomin, tlen ualas iyisko kaltlaseliampa tlajtlamayiuj, kani motlachialis, nochi in tomi tlasentlalil.



Tlauilan makuil poualli uan majtlaktli uan naui.-


Nochi tlauikal tomin ninemiliske sese xiuitl satepa ipan tlateixpantilil tla amo moixpaintiliya kipiyasye se tlajtlakolli in tekitke ueyi tlapoual tomin   uan in itlatekuil tlatlachiliani kipiyas uelika kinextis ompa kaltlaseliampa, ipan achto tonal tlapoualli  sese xiuitl, se yektlaixpantilli tlen tlapoal tomin motlachialis mijtos tleka amo tlantok.



Tlauilan makuil poualli uan kaxtolli.-


In ueye tlapoal tomin kitemaktis, kenik in ikauil tlajtol tlen iaxka tomin tlapoalli kijtoua ijuak tlami motlachialiya tlapoal tomin uan moiluiya ipan kaltlaselil ye- eye mestli, itichpa in itlatekiuil, se tlateixpantil ipan tlanemilistli tlen okiyej ye koki.



Tlauilan makuil poualli uan kaxtolli uan se.-


In tekitke akin kioliniya in tomin tlakame kitemaktiske kenin motekiltiya nin tomin ken tlanauatiltiya in ikauil tlajtol.



TLAXELOL   YEYE TLAIXPIXKE KAKALAJTLI



Tlauilan makuil poualli uan kaxtolli uan ome.-


Tetlachialani kampa yek yetoske tlakame in tlaltlamayiuj, mosentlaliske ichikajkayoj kakalajtli, ken ixpanesi ipan in ikauil tlajtol.



TLAXELOL NAUI NIMACHTILlI



Tlauilan makuil poualli uan kaxtolli uan yeye.-


Itikiuj in tlaltlamayuij kixexelos uan yetikatsas in tlamachtil ipan in nochi itla tekpanal, kenin kijtoua in amatl tlamachtilli iuan tlaixnamiktli tlen kipolojtok chantlakame, in achto tlamachtilistli uan okpa temachtilis inon kipiya mochiuas.


In tlamachtilistli tlen kixixilos in tlaltlamayiuj san tlanexexiloni uan moixtilantos kenin kijtoua tlanauatil tlauilan eye poualli tlen ueye amatl tlanauatilli mexika altepetl uan okseki itlakauil pano.



Tlauilan makuil poualli uan kaxtolli uan naui.-


In kalmekak noso ueyi kaltlamachtilli-tlen kitemaka in ikauil tlajtol, kitemaktis amatl tlaixtlalli  uan kipiyaske tlamelauak  tlen  kitemaka  in  ikauil  tlajtol  ken ijkuilijtok ipankayo chikueye tlapouall ipan tlatilan yexpa tlapoualli ueye amatl tlanauatil i-ixko ueye altepetl.


Kampa kalmeka noso okse ueyi kaltlamachtil  tlen  isel  monauatiya in  amatl tlaixnextil kitemaktis ik in ueye tlanauatil tlajtlamayiuj, ijkuilojtos ik in kaltlakuilouane san ye temachtilli.
Tlauilan chikuaseampoualli.-


Kenik tekitiuas tlen ik nomachtilotok mochiuas kenik kijtoua in ikauil tlajtol itlatilan   makuilpa   tlapoalli   tlen   ueye   amatl   tlanauatilli   mexikayotl,   tlen tlanauatiya ipan inin altepetl.









TLAXELOL MAKUIL CHIPAUJTLI UAN NIMALUIL KOKOLISTLE

Tlauilan chikuaseampoualli uan se.-


Itekiuj in tlaltlamayiuj kinemiles ipan tlachaliske kenik chipaui-uatos uan kenik momeluis kojtlajtli uan kiyolpaktis chan tlakame, ojkon keninme motlamis in kokolisme  tlen  nesi  itik  altepetl.  Moixnextis  ikauil  tlajtol  uan  tlen  okseki monekis.



TLAXELOL CHIkUASE TLACHIUAS UAN TEKIME


Tlauilan chikuaseampoUalli uan ome.-


In ueye tlanauatilli kitemaktis tlen poliuis uan ojkon kualli meuas, moyektlalis uan moueyilis iaxkayo   altepetl, uan temaktis tlen poliuis ojkon mochiuas motekakitis uan moyekanas ipan tlen kualli tlachichiujtle ik nochi noso amo nochi ipan kakalatli.









TLAXELOL CHIKOME TLAMELAUJKA CHANTLAKAYOTL



Tlauilan chikuaseampoualli uan yeye.-


In ueye tlanauatilli ,ipan itekiyoj, kitlachialis uan kiyolitis tlen kinamike uan ojkon moix itas tlen kijtoua in ikauil tlajtol uan okseki ikauilme tlen matlakoka ikan in tekitl uan tlamauil kakalajtli, tlamachtilli , tlayoliktilli tlamilol kalten uan okseki itla tlen iaxkayo kakalajtli makinpixto in yektlalil in chantlakame uan tlaepanal tlamilauj .
Nochi chanime kuetlaxkuapame, kipiya tlamelauak kenij  kipiyaske se  kualli kalli, kenik ikijto in ueyi tlanauatilli tlaltlamayiuj, tlen mokuis uan tepaleuilli
mopiyas uan ojkon kualis motlamis tlen moniktos.






TLANEXTIL CHIKNAUI NOCHI TLAIXPANTILLI TLAXELOL SE
INTIKIUJKA TLATEMAKTIL TEKIUAME UAN OKSEKI KALTEKITKE



Tlauilan chikuaseampoUalli uan naui.-


In kaltekitke tlakame akin tekite noso kimaktiya se tekitl, sasan tlen momakechiua, uan sansan keni kichiuas kenik moxtlalli:
I.- Ipan tlaltlamayiuj.


II.- Ipan kaltekitontli itilan  tlaltlamayiuj .


III.- Ipan tlatikpanal tlanechikoltil, kaltekitken tlen makalakitoke, tlaltlamayiuj, chan tlakame uan okseki tlaixyekanalti san nijke.


IV.- ipan tlal analti


Tlauilan chikuaseampoualli uan makuil.-


In kaltlaseliampa tlaltlamayiuj kixtlalis se tlajtol tlanauatilli tlen tlanankilis ipampa kaltekitke ,ojkon kenimen oksike tlatoltlanauatilten tlen kitlatsakuiltiya kaltekitke akin kichiua se tlajtlakolli kenij kitouan ininke in tlatolme.


I.- In kaltekitke tlanankiliske ika tlen kichiuaske noso tlen amo kichiuaske ijkuak tekit ijkate ipan in tekiuj.


II.- Mo teixpantiske, kimakuiliske itekiuj ojkon ixmat kualli tekitis, ipan sasan tlen tekitl tlen kimakatok ueyi tlanauatilli noso akin kimakatok kaltlaselil kakala uan ueyi tlatouani ipan ueyitlatolistle tlatikpanal ik .


a).-ueyi tlajtlakolli tlen kijtoua ueye amatl tlajtol tlanauatilli tlaltlamayiuj. b).- Ma moyekoliniya tomin uan okseki tlen kipiya tlaltlamayiuj.
c).- tlachiualli noso tlakautli ipan tekitl te uetiliya tlen kipoloua kakalajtli  noso tlen kualli amoyekchiuani.


Ma ki ana tlatlakolli tlen san kixpantiya itlanejneuililis.


III.- Motlatlakolyotis se kaltekitke mo nemilis uan motlatsakuilis kenik kijtos tlanauatil amatl tlajtlakolli.


IV.- Motlatsakuiltis san ika in tomin in kaltekitke akin kichiua noso tla amo kichiua tlen kimatlatolkaki  tlajtol tlanauatil yek nemilli, uan tetlakaitalli ninijke uan tlen kaxiliya tlen monemiliya ipan itekiuj, tlatemaktil noso okseki.
V.- In tlatikpanalli kenik moixuika nitlatsakuiltilli tlen kijtouan iaxkayo achto tlajtol tlanauatilli, motlalis sa ik nima uan amo ak kualis mo okpa-ixtlalis san ika se tlachiualli nitlatsakuiltilli tlen san ijke.


VI.-	In  ikauil  tlajtol  itlatemaktil  kijtos  kenik  uan  kampa  motlalis  inon itlatsakuiltil tlajtlakolli, san ik tomin ichtik pixtok, in kaltekitke   kampa okimatetike  itikiuj  noso  ik  okse  tlen  sa  ijke  noso  ik  itlakayotl  tlanankilil kiueyitilis i-tomin, noso kikouas itlatlen ika in tomin ichtik uan maleualis kiteixpantis noso kijtos iaxka.


VII.- Mo tlatsakuiltis i-tomin ichtik pixyo ika in tlal analli uan mo makuilis itlal uan noso okseki tlen kipixtok kenin kijtouan iaxkayo achto tlanauatil tlatolli, iuan oksike nitlatsakuiltilli tlen kixnamike.


VIII.- In ikauil tlajtol tlen kitlatsakuiliya tlamajmanal kaltekitke tlaltlamayiuj, kijtouan:


a).-	Itlachiual   kaltekitke,   kitlachialiske   tlamelaujkayotl   kualli   nemilistle, tetlakaitalli, mimijke uan miyak xelilil ipan itekiuj, tlen kimaktitoke uan okseki.


b).- Ni tlatsakuiltilli tlen motlaliya uan okseke tlen kijtos in ikauil tlajtol, kipixtos kitekuiliske, okse kimaktiske  nima kitekimakaske , ojkon  ken kitlatsakuiltiske ika tomin  san iuan ijke kenij kijtoua kenik otomin pixke ipampa tlajtlakolli uan ika tlen ma kual okichiuj  uan oki uetilli tominke tlachiujtli ika itekiuj  noso tlen ma okichiuj uan amo kachi panotos  yeyexpa tle okitekuilitoya  tomin noso tlen okichiuj ipampa.


c).- ijkuak yotlan tomin tlajtlakolli.


Tlamilli tlajtlakolli kipixtos ika in ikauil tlatlalli.
Amo akualli kitetlasokamachilis ika okse tlaixpantlalli tlajtlakolli tlenik motlatsakuiltiya nin tlajtlakol tlaixpantilli.


Tlauilan chikuasempoualli uan chikuasen .-


In ueye tlanauatilli,ipan itekiuj ,kualli moteluis ik in tlajtlakolli ik tlen uilli. Uan tla amo mo tlatlakoltis ik tlen uilli se tetlatouanki noso se tlamatin tekitine moneki in kaltlaselil, itech in tlayekan tekitin, ki mijtos itichpa ome noso yeye tlaxelol teixkopinil ni matilis , tla mo tlatlakoltis noso amo kijtos neki mo kauas san ojkon, tleka ijkuak ki tlamis itekiuj ni tlajtlakolli amo tlami.

Tlauilan chikuaseampoalli uan chikome .-


Kenik motlatsakuiltis in tlajtlakol in kaltlasilis tlapaleuani uan ueye tlatouani ijke mochiuas.


I.- Semi moneki makijto in kaltlasilil  tleno in tlatlakol in kaltekitki.


II.- Tla ini kaltlasilil kijtoa in kal amo   tlatlakolli in kaltekitki kikauaski ma tekiti.
III.-  tla  in  tlatlakol  asi  san  nima  kitekikaueliske  noso  kitemaktiske  imajko tlanauatilli
IV.- In ueyi kaltlaseliani kinemilis itlatlakol in tlateluile uan ye ompa kipixtos
itepaleujkauj	uan  ome  tlateluianin  akin  kintlalis  in  kaltlasilil  uan  ojkon kiixtlaliske inin tlatsakuiltil.
Tlauilan chikuasen poualli uan chikueye.-
Tla moteluis in ueye tiachkauj tlayeka, ik tlajtlakolli mochiuas kenik ikkuilojtok tlatsintla.
I.- In kaltlaseliampa kiyek tlajtlakoltis  nin pinauil in ueyi tiachkauj tlayekanki ik
ome tlaxelol tlen tlaka tlatouanki yetoki.


II.- tla amo onka tlajtlakol akmo iske tlanemilil satepa.


III.- tla semi nin tlajtlakol, monemiltis itichpa tlanotsal tlen mostlati mochiuas. IV.- tla ni tlanemilil kijtos amo onka tlajtlakolli akmo iske oksipa tlanemilolli.
V.-  tla  ni  tlanemilil  kijtos  onka  tlajtlakolli  motitlanis  in  kaltlaseliani  uan kixneuilis ni tepinauil, uan akmo iske tlanemilolli satepa.
Tlauila chikuasen poualli uan chiknaui .-


Ijkuak in kaltlaseliampa tlaltlamayiuj kiselis ni tlanemilil in tlatouanki ken ijkuilotoke in tlauilan makuilpoual uan majtlaktli   iuilan omejka uan makuil poual uan majtlaktli  uan se iuilan makuilpa ijtlatilan amatl tlakuilol maxikampa, peuas motlaxilos nitekiuj in teluitlaka uan momaktis in tekiuanke tlen kimatis ni pinauil.


Tlauila chikuasen poualli uan majtlaktli .-
In tlanemilol tlen mochiualos se  tekinke mopeualtis itichpa tekitok uan itech se xiuitl satepa uan amo uejkauis se xiuitl   ijkuak peua nin tlajtlakol motlalis ni
pinauil..


Tlauilan chikuasen poualli uan majtlaktli uan se .-
Mo  makmaka  tlakachanki  kual  tlateluilis,  ken  ixpanesi  in  ikauil  tlajtlakolli tlaltlamayiuj, in  pinauil tekitl  chiua in  tekiuanke uan tekitin  in  tlamajmanal
kajkalolil tlaltlamayiuj noso altepetlanotsal.



TLAXELOL OME KITLAMATICHILIS


Tlauilan chikuasen poualli uan majtlaktli uan ome .-
Tla  in    ikauil  tlajtol,  ikauil  pamitl  uan tlen  inesi okse tlachialis  iuiyan    in tlaltlamayiuj amo motsintlaktsa okse tlamantli uan kipiya nichikaujtil   tlajtol itichpa majtlaktli tonal satepa ni chayauil ipan amauj tlakuilol tlaltlamayiuj.
Tlauilan chikuasen poualli uan majtlaktli uan yeye.-
Mo maluiya:
I.- In tekiuanki tlaltlamayiuj semaol pepenil tlakame amo uilojka tekitiske maski ma kixtlalika in tlakame noso makin tlalli in ueye tlanauatilli tlaltlamayiuj ipan
ueyi altepetl maxikampa ipan altepetl tlanotsal.
II.- in tepos tlakuilouani , tekiuame tiachkaua uan tekitine ipan kalteluile noso okse tekitl kani motlani.
III.- inin tlajtol tlanauatil tlen achto ijkuilojtok mopolos nin tekiuj noso okse tlaixtlalli tlen achto omoanki.
IV.- tlen kualli mochiuas ye inin tekime, tlamachtilli, tlayejyekol tlamatilli uan tlen in paleuilli.
Tlauilan chikuasen poualli uan majtlaktli uan naui.-
In tekiuanke kajkalapan kitekuiliske   in tlaxtlauil ipampa in tekiuj tlen tlajtol tlanauatilli ijtoua monenchiuas.


Tlauilan chikuasen poualli uan kaxtolli.-


In tekiuanke tlen oksipa kin ixtlaliyan, noso ika okse tlamantli kalaki ipan tekitl ipan tonalti tlanextilli ipan inin ueye tlajtol amatl ken kenime tlaixpeualli se tlanatsalli, sayiske itichpa itekiuj tlen kin polos ijke yek tlamiske.


Tlauilan chikuasen poualli uan kaxtolli uan se.-
Amo yes itichpa in tlaltlamayiuj okseki amame tlen ki-ijtos in kaltlaselil, kenij kijtouan ipan inin ueye tlajtol amatl tlanauatilli.


Tlauilan chikuasen poualli uan kaxtolli uan ome.-
Ma akin kualli kalakis ipan inin tekitl, noso itlatekiuil in tlaltlamayiuj tla ayamo
kiselitok uan amo kijtotok tlakialtilis, noso kitechiualtis tlen kijtoua inin ueye tlajtol	amatl   in   tlanauatilli   altepetl   iuan   okseki  tlayektlalili   ueye  tlajtol tlanauatilme tlen inime niua mokixtiliya.


Tlauilan chikuasen poualli uan kaxtolli uan yeye .-
Akin ixpa tlanauatilli motlatlaniliya, ki-ijtos ika se tlakuilol amatl uan kinextillis akin kitlatlantok ipan chikueye tonalli tekitiloni.


Tlauilan chikuasen poualli uan kaxtolli uan naui.-


In tlaltlamayiuj kin temachtiliya in tlakeualme, amo ik tlapepenil uan amo tlanotsalli ik se kampa tona ekititis auil kioliniske ipan itekiuj, akin san kualli moteki kuiliske ika se ichiujka uan kiyolmaseuas ika tlen kijtos in tlajtol tlanauatilli uan in tlaixnemil.


Tlauilan chikome poualli.-


Inin ueyi tlajtol amatl kualli motlipeuis noso moyektlalis, uan ojkon   inin tlatlapeuilli noso tlayektlalil ma iuan mosetilli san ijke kenik moneki inin kaltlaselil tlaltlamayiuj, pano tlajko tlatouanime ma kixtlalikan uan ini ma kiselli nochi kaltekitontli tlaltlamayiuj. In kaltlaselil tlaltlamayiuj noso itlatekiuil yekaktstok, kimpouaske keski kaltekitontli uan tlajtolli tlaselli.
Tlauilan chikome poualli uan se.-
Tla pano se mestli, kemma moixtlaliya uan motitlani nin tlaama tikpantli ipan kaltekitontli uan inoki amo tlanankiliya,monejneuilis okiyek selijke.



TLANEXTIL MAJTLAKTLI
AUIL MOIXPANAUIS IN UEYI AMATL TLAJTOLLI TLAXELOL SAN YEJKA


Tlauilan chikome poualli uan ome .-


In ueye amatl tlajtouilli amo kipolos ichikaualis uan itlatemachilis maski san iuan okse ma mo patkayoti itlanemilil.


Tla ika se tlauel tekitl analo ni moixtlaliya se tlanauatilli kiixtsakuiliya oksipa motlalis  itlanemilil  iuan  mosepan yektlalis    uan  tlajtol  tlanauatilli  tlen  ipan omoixtlaliani motlachialis kampa aki sepan katka iuan in ueye tlanauatilli tlapepenilli ipan in tlauel- tlaixtlalilli iuan akin omokalakike itechpa.


TLEN SAN PANO


Achtopa.- inin  ueye  kaltlaselil    tlaltlamayiuj    kijtoua  inin  tlayektlalilli  uan tlatlepiuilli okiselijke  panok tlajko kaltekitontli kakalajtin uan kisepauiyan inin ueyi tlajtol amatl tlaltlamayiuj kuetlaxkouapan.


Omepa.-	inin tlatlepeuilli uan tlayektlalilli kalakiske inin tlanemilil ik mostla ichayaujka.


Eyepa.-mo ijkuanis nin tlajtol tlanauatilme tlen amo kualli kiseliya inin tlatlepeuilli uan tlayektlalilli.


Nauipa.- kampa ueyi tekiuame tlachipaujka aki ma tekitstokan ijkuak kalakis inin ueye amatl tlanauatilli amo kualli mo ijkuaniske , moneki monemillis in tla anal tlanonotsal ik in kaltlaselil tlaltlamayiuj i-ijtolis in ueye tlanauatilli.
In patkayotl   kin notsa ma tekitikan ipampa se tekitl amo molines , tla amo momilijtok in kaltlaselil, itlatolis in ueye tlanauatilli.


In ueye tiachkauj tlayekanke tlanonotsas uan kitlamis inin tlaixpantilistli tlatemaktilli ipan in ueye kaltekilol ompa kuetlaxkouapan itech in kaxtolli tonal
mestli Noviembre xiuitl 1982 tlayekan tlajtouani Raul Castillo Ramirez i-omejka
.Tlajtouani Miguel Juraidine Kuri. Tlajkuilo tlajtouani Honorio Cortes Lopez. Tlajkuilo tlajtouani  Federico Ruiz de La  Peña . tlajkuilo  tlajtouani  Zeferino
Romero Bringas. Tlajtouani Raul Patiño Blanco. Tlajtouani Andres Gonzalez Bautista. Tlajtouani Uan temachtiani Franklin Guevara Anzures. Tlajtouani Alfonso  Dominguez  Lopez.  Tlajtouani  Federico  Garcia  Rosas  .Tlajtouani
Eduardo Palacios Rosas Tlajtouani Efren Sanchez Peregrina . Tlajtouani uan temachtiani Mariano Sanchez Breton. Tlajtouani Clemencia Cabrera Huerta. Tlajtouani uan temachtiani Raul Garzon Lazcano. Tlajtouani Alicia Gonzalez Leal ,Tlajtouani Julio Heberto Calderon .Tlajtouani uan temachtiani Graciela
Godinez Bravo. Tlajtouani Fernando Escondrillas Bohigas. Tlajtouani juan Jose Medrano Castillo . Tlajtouani uan temachtiani Neftali Garzon Contreras. Tlajtouani Alejandro del castillo Saavedra .-Maijkuiloua.
i-ijkon niktitlani moteixkopini mochayaua imatilis motemaktis ompa kaltekilol kuetlakuapan itichpa Kaxtolli uan ome tonal in mestli Noviembre 1982 in ueye tiachkauj   tlayekanki   tlaltlamayiuj.   Tlajtouani   Guillermo  Jimenes   Morales
maijkuiloua .- tlaijkuilouani   kan mosentlaliya in ueye tiachkauj tlayekanke . Tlajtouani Carlos Palafox Vazquez .- Maijkuiloua.
