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Dip. Jaime Natale Uranga




CC. DIPUTADOS INTEGRANTES
DE LA MESA DIRECTIVA DE LA LXI LEGISLATURA
DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO
LIBRE Y SOBERANO DE PUEBLA
P R E S E N T E


	El que suscribe, Diputado Jaime Natale Uranga, representante legislativo del Partido Verde Ecologista de México de la Sexagésima Primera Legislatura del Honorable Congreso del Estado, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Puebla; 44 fracción II, 134 y 135 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de Puebla; y 120 fracción VI y 146 del Reglamento Interior del Honorable Congreso del Estado, someto a consideración de este Cuerpo Colegiado el presente Punto de Acuerdo por el que se solicita respetuosamente a la Dirección General de Servicios Legislativos en coordinación con el área de Tecnologías de la Información del Congreso del Estado, para que a la brevedad posible, se otorgue a las y los Diputados integrantes de la Sexagésima Primera Legislatura, la firma electrónica contemplada en la reglamentación interna de esta Soberanía, para la elaboración y validación de documentos electrónicos, entre otro resolutivo; al tenor de los siguientes:


C O N S I D E R A N D O S


Que, las herramientas digitales tienen como principales objetivos la facilitación de tareas, el ahorro de tiempo y la disminución de recursos personales y económicos; entre otros.

Que, como parte de estas herramientas se encuentra la firma electrónica, misma que puede definirse como el conjunto de datos en forma electrónica asociados a un mensaje de datos o documento electrónico, utilizados para acreditar la identidad del emisor con relación al mensaje, produciendo los mismos efectos jurídicos que la firma autógrafa.[footnoteRef:1] [1:  Universidad Autónoma del Estado de México, ¿Qué es y para qué sirve la firma electrónica?, México, disponible en: http://web.uaemex.mx/fise/0_1_inciso.html] 


	Que dicha firma surge de la necesidad de distintas organizaciones de reducir costos e incrementar la seguridad de sus procesos internos, además de minimizar tiempos y evitar el uso del papel.

	Que actualmente existe un número importante de instancias públicas y privadas que hacen uso de esta tecnología, siendo ejemplo de ello el Poder Judicial de la Federación; en donde gracias al uso de firmas electrónicas, se envían y reciben promociones, documentos, comunicaciones y notificaciones oficiales, aunado a la consulta de acuerdos, resoluciones y sentencias, entre otros trámites.

	Que el Reglamento Interior del Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Puebla en su artículo 151 establece que la firma electrónica es el conjunto de datos y caracteres que permite la identificación del firmante, que ha sido creada a través de medios electrónicos bajo su exclusivo control, de manera que está vinculada únicamente al mismo y a los datos a que se refiere. Señalando a su vez que será otorgada por la Secretaría General a través de la Dirección General de Servicios Legislativos en coordinación con el área de Tecnologías de la Información del Congreso del Estado.

	Que de igual forma, los artículos 150, 152, 153 y 154 del citado ordenamiento, así como el 137 y 147 fracción V de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de Puebla, contemplan la posibilidad de llevar a cabo el proceso legislativo en medio electrónico, incluyendo la presentación de iniciativas que contengan la firma electrónica de quienes las suscriban.

	Que no obstante lo anterior, al interior de esta Soberanía se sigue estilando el uso de documentación impresa y de firmas autógrafas, lo que en muchas ocasiones puede traer consigo retrasos en los distintos trámites que se llevan a cabo, así como un uso excesivo de papel, lo que sin duda repercute de manera importante en nuestro medio ambiente.

	Que la firma electrónica en este Congreso puede emplearse no solamente en la presentación de iniciativas, sino también en la elaboración de citatorios, oficios, contestaciones y cualquier otra documentación tanto interna como externa que tenga como remitente a un diputado o diputada y que esté relacionada con el ejercicio de sus funciones. 



	Que en este sentido, surge la necesidad de poner en práctica lo contemplado por nuestra normatividad interna en cuanto a firmas electrónicas se refiere, ya que además de una medida ecológica, se trata de una medida de seguridad, al tener certeza de quién realmente envía el mensaje.
	

Por lo anteriormente expuesto y fundado se propone emitir el siguiente: 


A C U E R D O

PRIMERO.- Se solicita respetuosamente a la Dirección General de Servicios Legislativos en coordinación con el área de Tecnologías de la Información del Congreso del Estado, para que a la brevedad posible, se otorgue a las y los Diputados integrantes de la Sexagésima Primera Legislatura, la firma electrónica contemplada en la reglamentación interna de esta Soberanía, para la elaboración y validación de documentos electrónicos.

SEGUNDO.- Se solicita respetuosamente se turne a la Junta de Gobierno y Coordinación Política para la atención y trámite procedente.


A T E N T A M E N T E
CUATRO VECES HEROICA PUEBLA DE ZARAGOZA,
A 28 DE OCTUBRE DE 2021



DIP. JAIME NATALE URANGA
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