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CIUDADANOS DIPUTADOS INTEGRANTES
DE LA MESA DIRECTIVA DE LA LXI LEGISLATURA
DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO
LIBRE Y SOBERANO DE PUEBLA
P R E S E N T E


	La suscrita Diputada Karla Rodríguez Palacios, integrante del Grupo Legislativo del Partido Acción Nacional de la LXI Legislatura del Honorable Congreso del Estado, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 2 fracción XIX, 44 fracción II, 84, 134 y 135 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de Puebla; 120 fracción VI y 146 del Reglamento Interior del Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Puebla, someto a consideración de este Honorable Cuerpo Colegiado el presente Punto de Acuerdo, conforme a los siguientes:


C O N S I D E R A N D O S


	Que la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos consagra, en su artículo 4º, que todas las personas tienen derecho a disfrutar de un medio ambiente sano para su desarrollo y bienestar, razón por la cual el Estado tiene la obligación de garantizar el respeto a este derecho, de tal manera, que el daño y deterioro ambiental generará responsabilidad para quien lo provoque.

Que en este sentido, en el ámbito internacional, México también se ha sumado al compromiso de velar por el derecho a un medio ambiente sano, adoptando una posición de fomento de la protección y preservación del medio ambiente, con la finalidad de garantizar la salvaguarda de los derechos de todas las personas. 

Que por tanto, la Asamblea General de las Naciones Unidas constituyó la Comisión Mundial sobre Medio Ambiente y Desarrollo, con el objetivo principal de analizar y documentar lo relativo a los avances en materia ambiental, planteando así, por primera vez, el término de “Desarrollo Sostenible”[footnoteRef:1].  [1:  https://archivos.juridicas.unam.mx/www/bjv/libros/8/3567/28.pdf, consulta realizada a treinta y uno de octubre de dos mil veintiuno.  ] 


Que partiendo de esta premisa, la sostenibilidad constituyó un importante antecedente de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y Desarrollo, llevada a cabo en Río de Janeiro, Brasil, en al año de 1992, donde se trató por primera vez la relación entre el medio ambiente y el desarrollo, y donde también se asumió al desarrollo sostenible como un objetivo de las naciones. 

Que por lo anterior, la Declaración de Río menciona, en su numeral 1, que los seres humanos constituyen el centro de las preocupaciones relacionadas con el desarrollo sostenible, por lo que tienen derecho a una vida saludable y productiva en armonía con la naturaleza, reconociendo la importancia del derecho a un medio ambiente sano.

Que del mismo modo, en su principio 11, precisa que los Estados tienen la obligación de promulgar leyes eficaces sobre el medio ambiente, por lo que las normas, los objetivos de ordenación y las prioridades ambientales deberán reflejar el contexto ambiental y de desarrollo al que se aplicarán.

Que asimismo, el Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en Materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, establece, en su artículo 11, el derecho a un medio ambiente sano, disponiendo que: 

1. Toda persona tiene derecho a vivir en un medio ambiente sano y a contar con servicios públicos básicos. 

2. Los Estados Partes promoverán la protección, preservación y mejoramiento del medio ambiente.

Que en consecuencia, el derecho al medio ambiente sano no sólo constituye los derechos y obligaciones del Estado y de las y los ciudadanos, sino que busca tener en cuenta la importancia del uso de los recursos naturales y los servicios ambientales que éstos brindan, contemplándolos como un bien jurídico tutelado que se debe de salvaguardar[footnoteRef:2]. [2:  https://www.cndh.org.mx/sites/all/doc/cartillas/2015-2016/22-DH-alMedioAmbSano.pdf, consulta realizada a treinta y uno de octubre de dos mil veintiuno.] 


Que de acuerdo con la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, el derecho humano al medio ambiente sano para el desarrollo y bienestar posee una doble dimensión; por una parte, protege el ambiente como un bien jurídico fundamental y, por otro lado, la protección de este derecho humano constituye una garantía para la realización y vigencia de los demás derechos, atendiendo al principio de interdependencia.

Que en otras palabras, nuestra vida depende de la vida del planeta, sus recursos y sus especies, por lo que el ambiente es nuestro entorno y su bienestar es vital para subsistir, a pesar de lo anterior, día con día es atentado a causa de las conductas de los seres humanos, como lo es la contaminación. 

Que de acuerdo con el Instituto Nacional para el Federalismo y el Desarrollo Municipal, el cuidado del ambiente es una responsabilidad compartida, que requiere del involucramiento y apoyo de la ciudadanía, pues sólo participando activamente podemos hacer que se nos garantice ese derecho[footnoteRef:3]. [3:  https://www.gob.mx/inafed/articulos/el-derecho-a-disfrutar-de-un-medio-ambiente-sano-se-relaciona-con-la-responsabilidad-de-proteger-nuestros-recursos-naturales, consulta realizada a treinta y uno de octubre de dos mil veintiuno.] 


Que por tanto, les corresponde a los gobiernos municipales, en su ámbito de competencia, impulsar acciones que contribuyan a garantizar este derecho fundamental para sus habitantes, desempeñando sus facultades constitucionales con un enfoque de sustentabilidad en la prestación de los servicios públicos y otras materias que les corresponden. 

Que todas las personas tenemos el derecho a disfrutar de un medio ambiente adecuado para nuestro desarrollo y bienestar; por lo tanto, corresponde a toda la ciudadanía, y a los gobiernos, proteger el medio ambiente y cuidar nuestros recursos naturales.

Que en este tenor, debe entenderse como contaminación ambiental la presencia de componentes nocivos, bien sean de naturaleza biológica, química o de otra clase, en el medioambiente, de modo que supongan un perjuicio para los seres vivos que habitan un espacio, incluyendo, por supuesto, a los seres humanos, siendo generalmente la contaminación ambiental originada por la actividad humana.

Que la contaminación ambiental crece de manera vertiginosa, en paralelo, al desarrollo industrial y al aumento de la población, en especial, a lo largo del último siglo y medio; ambos factores contribuyen a establecer un desequilibrio en el medioambiente y en los ecosistemas ante la presencia de contaminantes de distinta clave, como los agentes químicos, biológicos o físicos.

Que al respecto, la acción combinada a lo largo del tiempo de todos estos elementos provoca la contaminación del agua y, en consecuencia, la contaminación del mar y los ríos, del aire y del suelo[footnoteRef:4]. [4:  https://www.bbva.com/es/sostenibilidad/los-bonos-sociales-de-bbva-emitidos-en-2020-han-ayudado-a-mas-de-15-100-empresas-a-traves-de-prestamos-ico-en-espana/, consulta realizada a treinta y uno de octubre de dos mil veintiuno.  ] 


Que en el caso del agua, el principal efecto palpable es que su composición se altera y deja de poseer las condiciones óptimas para su consumo, por ejemplo, se contamina a causa de los vertidos de aguas negras, los derrames de petróleo, el uso indiscriminado y abusivo de productos fitosanitarios o por la presencia de plásticos que se vierten en el mar.

Que en cuanto a la contaminación del aire, también, el principal problema es que se altera su composición, de modo que lo que respiramos deja de ser, en esencia, lo más saludable para mantener el óptimo estado de nuestro cuerpo, siendo los principales detonantes la extracción de hidrocarburos fósiles, la posterior combustión de estos combustibles en los medios de transporte y en las industrias, la quema de los bosques y el auge del sector ganadero, que provoca una cría indiscriminada de ganado bovino, cuyo proceso digestivo provoca la degradación del aire.

Que por su parte, la contaminación del suelo crece como consecuencia del aumento de compuestos químicos y de basuras derivadas de las actividades del ser humano, como lo es el uso abusivo de pesticidas o el almacenamiento subterráneo, los cuales son sus principales detonantes, desde el punto de vista industrial, pero el propio desarrollo de las ciudades, a través de la generación de basura que no es tratada de la manera adecuada, se ha convertido en el primer catalizador de la degradación del suelo.

Que por desgracia, las principales consecuencias de todas estas actividades conducen al calentamiento global del planeta, de este modo, la temperatura en la Tierra aumenta cada año, tanto en la atmósfera como en los océanos, encontrándose dentro los principales detonantes el carbono negro, el ozono troposférico y el metano, cuya acción combinada es responsable de cerca del 40% del calentamiento global. 

Que los residuos sólidos ordinarios y los residuos sólidos peligrosos son los causantes de problemas ambientales en las áreas urbanas, rurales y especialmente en las zonas industrializadas de los municipios, ya que generan impacto ambiental negativo por el inadecuado manejo de los mismos y amenazan la sostenibilidad y la sustentabilidad ambiental[footnoteRef:5]. [5:  https://www.minam.gob.pe/proyecolegios/Curso/curso-virtual/Modulos/modulo2/2Primaria/m2_primaria_sesion_aprendizaje/Sesion_5_Primaria_Grado_6_RESIDUOS_SOLIDOS_ANEXO4.pdf, consulta realizada a treinta y uno de octubre de dos mil veintiuno.  ] 


Que es por esto que se debe tener especial cuidado en el manejo que se da a los residuos sólidos que generamos en nuestro hogar o en nuestro lugar de trabajo y estudio, pues la problemática ambiental relacionada directamente con el manejo de los residuos sólidos afecta al ser humano y a su entorno de manera directa, como lo es el caso de nuestras calles, parques, campos y barrancas. 

Que una de las peculiaridades más importantes de la geografía del relieve terrestre en el valle de Puebla es la presencia de barrancas, generadas por la erosión de agua que escurre desde terrenos más altos, como lo son las de nuestros cerros y volcanes. 

Que por sus características, las barrancas siempre han sido espacios maltratados por la ciudad, ya que en un principio, fueron olvidadas por no ser terrenos aptos para construir o para sembrar, y con la aceleración del desarrollo urbano, sobre todo desde los años 70, se utilizaron como basureros, en las que desembocan aguas residuales domésticas e industriales y cualquier tipo de desecho sólido.

Que por desgracia, la contaminación del agua que corre por las barrancas, a través del arrojo de drenajes, afecta a todo el sistema hidrológico de la zona y a la agricultura que sobrevive de él, pues el cauce de las barrancas termina desembocando en los ríos San Francisco, Alseseca y Atoyac, que a su vez van hacia Valsequillo, prosiguiendo a Tecamachalco, zona importante de cultivo en la región[footnoteRef:6]. [6:  https://www.ladobe.com.mx/2019/01/barrancas-en-puebla-espacios-contaminados-y-desaprovechados/, consulta realizada a treinta y uno de octubre de dos mil veintiuno.  ] 


Que a pesar de lo anterior, nuestras barrancas son lugares con características ecológicas invaluables, pues brindan servicios ambientales a la ciudad, debido a que, por un lado, ahí se recargan los mantos acuíferos y, por otro, la vegetación que ahí sobrevive, mayormente pinos y encinos, ayudan a regular la temperatura.

Que es preciso señalar, que en la zona metropolitana de Puebla hay aproximadamente 41 barrancas, de las cuales 17 son de alta peligrosidad, debido a su alto grado de contaminación, situación que se replica en muchas otras zonas de nuestro Estado, como lo es en la región del Distrito Local 14. 

Que en el Distrito 14, con cabecera en el municipio de Chalchicomula de Sesma, existe importante diversidad natural, siendo una característica relevante la composición terrestre de diversas elevaciones y valles; destacan diversas  barrancas, como lo son San Cayetano, Santa Cecilia, La Ventana, entre otras; las cuales en los últimos meses han sufrido contaminación, azolve, así como deformaciones debido a distintas eventualidades naturales como son, la lluvia, vientos. Situación que provoca inundaciones y graves afectaciones al patrimonio y a los cultivos de las familias del municipio, tal y como sucedió con las abundantes lluvias del pasado mes de mayo. 

Que esta situación afecta distintos sectores de la población, en las vialidades del Muncipio en cuanto hace a los traslados de los agroproductores  y sus productos, quienes transitan a diario para acudir a sus siembras por zonas; las comunidades que se encuentran alrededor de estas barrancas, como es el caso de la Junta Auxiliar La Gloria, la cual cuenta con una población de poco más de 6,000 habitantes y en general a la cabecera municipal Ciudad Serdán y a quienes tienen sus viviendas y desarrollan su vida diaria en estas zonas o que decir del caso de distintos planteles educativos de la región.

Que brindar seguridad, así como para garantizar a las y los ciudadanos de Chalchicomula de Sesma su derechos a un medio ambiente sano para su desarrollo y bienestar, solo podrá ser posible con la suma de esfuerzos coordinados entre los distintos órdenes de gobierno, para realizar trabajos de enderezamiento, desazolve, saneamiento y limpieza en las barrancas del municipio de Chalchicomula de Sesma, perteneciente al Distrito Local 14, el cual me honro en representar.

Que por lo anterior, considero oportuno presentar este Punto de Acuerdo con el objetivo de exhortar respetuosamente a la Secretaría de Medio Ambiente, Desarrollo Sustentable y Ordenamiento Territorial del Gobierno del Estado, para que en conjunto con el Ayuntamiento del Municipio de Chalchicomula de Sesma, se realicen las acciones necesarias y sea ocupada la maquinaria correspondiente, para el enderezamiento, desasolve, saneamiento y la limpieza de las barrancas que se encuentran dentro del Municipio en mención.

	Por lo anteriormente expuesto y fundado, me permito someter a consideración de esta Soberanía el siguiente:



A C U E R D O


ÚNICO.- Se exhorta respetuosamente a la Secretaría de Medio Ambiente, Desarrollo Sustentable y Ordenamiento Territorial del Gobierno del Estado, para que en conjunto con el Ayuntamiento del Municipio de Chalchicomula de Sesma, se realicen las acciones necesarias y sea ocupada la maquinaria correspondiente, para el enderezamientos, desazolve, saneamiento y la limpieza de las barrancas que se encuentran dentro del Municipio en mención.

	Notifíquese.


A T E N T A M E N T E
CUATRO VECES HEROICA PUEBLA DE ZARAGOZA, 
A 13 DE DICIEMBRE DE 2021



DIP. KARLA RODRÍGUEZ PALACIOS
INTEGRANTE DEL GRUPO LEGISLATIVO
DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL
Av 5 Pte 128, Col Centro, C.P. 72000 Puebla, Pue.
Tel. (55) 5625 6700 | www.congresopuebla.gob.mx
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