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CIUDADANOS DIPUTADOS INTEGRANTES
DE LA MESA DIRECTIVA DE LA LXI LEGISLATURA
DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO
LIBRE Y SOBERANO DE PUEBLA
P R E S E N T E


	La suscrita Diputada Nancy Jiménez Morales, integrante del Grupo Legislativo del Partido Acción Nacional de la LXI Legislatura del Honorable Congreso del Estado, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 44 fracción II, 84, 134 y 135 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de Puebla; 120 fracción VI y 146 del Reglamento Interior del Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Puebla, someto a consideración de este Honorable Cuerpo Colegiado el presente Punto de Acuerdo, conforme a los siguientes:


C O N S I D E R A N D O S



Que esta violencia, es un fenómeno complejo con muchas aristas, la información sobre su ocurrencia en las distintas modalidades y ámbitos permite un acercamiento al problema y es un elemento necesario para el diseño y seguimiento de políticas públicas orientadas a atender, prevenir y erradicar la violencia contra las mujeres por razones de género.

Que de conformidad con lo dispuesto en la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, se define como violencia contra las mujeres a cualquier acción u omisión, basada en su género, que les cause daño o sufrimiento psicológico, físico, patrimonial, económico, sexual o la muerte tanto en el ámbito privado como en el público. 


Que la violencia contra las mujeres es una de las violaciones más recurrentes de los derechos humanos en todo el mundo, ya que, se producen diversos casos al día en cualquier lugar del planeta; trayendo graves consecuencias físicas, económicas y psicológicas sobre las mujeres, al impedirles participar plenamente y en pie de igualdad en la sociedad.

En México, la incidencia de violencia contra las mujeres se estima por medio de la Encuesta Nacional sobre la Dinámica de las Relaciones en los Hogares (ENDIREH), realizada por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI), desde 2003, a la fecha.

Que esta encuesta permite visibilizar los distintos tipos de violencia que afectan a las mujeres, siendo principalmente la emocional, económica, física y sexual, así como los distintos ámbitos de ocurrencia de esta violencia que puede ser familiar, escolar, laboral, en la comunidad, o en espacios institucionales, entre otros elementos que permiten comprender el fenómeno de la violencia.

La información revelada por dicha encuesta, muestra que la violencia contra las mujeres es un fenómeno de gran dimensión que afecta a los distintos sectores de la población; ya que, de acuerdo con sus datos, registrados en el año 2016, el 66% de las mujeres mexicanas de 15 años y más en el país, han enfrentado al menos un incidente de violencia en cualquier ámbito y momento de su vida; de éste porcentaje, el 49% reportó haber vivido violencia emocional, el 41.3% violencia sexual, el 29% violencia económica, patrimonial o discriminación en el trabajo y el 34% violencia física. Otros datos relevantes son los siguientes: [footnoteRef:1]. [1:  http://informe.cndh.org.mx/menu.aspx?id=60051, consulta realizada a catorce de junio de dos mil veintidós. ] 

· El 43.9% de las mujeres que tienen o tuvieron una pareja han sido agredidas por ellas en algún momento.
· En espacios como la calle, parque o transporte público, el 34.3% de las mujeres de 15 años y más manifestó haber vivido algún tipo de violencia sexual.
· El 26.6% de las mujeres que trabajan o alguna vez lo hicieron, ha experimentado alguna vez un acto violento.
· Entre las mujeres que asistieron a la escuela, de octubre de 2015 a octubre de 2016, 10.7% fueron agredidas sexualmente.
· El 9.4% de las mujeres de 15 años y más manifestó haber sufrido abuso sexual durante su infancia. 

Que además, uno de los sectores más vulnerables a la violencia y otras violaciones de sus derechos fundamentales, son las mujeres indígenas, quienes constantemente son víctimas de violencia, la cual está estrechamente vinculada con las formas continuas e interseccionales de discriminación que enfrentan; toda vez que este grupo de mujeres en particular suelen desarrollarse como líderes espirituales y garantes de la cultura indígena, por lo que la violencia perpetrada en diferentes contextos las perjudica en el ámbito físico, cultural y espiritual; siendo víctimas de violencia en contextos específicos: [footnoteRef:2] [2:  https://www.oas.org/es/cidh/indigenas/docs/pdf/Brochure-MujeresIndigenas.pdf, consulta realizada a catorce de junio de dos mil veintidós. ] 



· En conflictos armados;
· Durante la ejecución de proyectos de desarrollo, inversión y extracción;
· Relacionada con la militarización de sus territorios;
· En la privación de libertad;
· Violencia doméstica;
· Contra defensoras de derechos humanos; y
· En zonas urbanas, y en el contexto de migración y desplazamiento.


Que para las mujeres indígenas, la violencia de género es definida no solo por la discriminación de género dentro de su comunidades, sino también por un panorama de colonización, militarismo, racismo y exclusión social, políticas económicas y de desarrollo que aumentan la pobreza; además, de manera paralela sufren también las violaciones a sus derechos humanos, implicada de manera particular en la dimensión de género, tanto como integrantes de ese grupo, ya sea que estas violaciones las padezcan individual o colectivamente y por otro lado, se enfrentan por ser mujeres dentro de sus colectivos.

Que ante estas situaciones, las mujeres pertenecientes a una comunidad indígena enfrentan mayores inconvenientes para acceder a la justicia, porque ante la falta de educación, el desconocimiento del idioma español y la falta de recursos económicos, provoca que se les deje en el olvido.


Que el pasado sábado 25 de junio una mujer de nombre Antonia Parra salió de su casa en la comunidad de Chicuaco en el municipio de Tlatlauquitepec, momento en el que sus familiares perdieron todo contacto con esta mujer de 47 años y madre de cuatro hijos.


Que luego de no saber nada de Antonia Parra, sus familiares comenzaron a buscarla, siendo localizada sin vida horas más tarde en un paraje de la comunidad de Macuilquila, en Tlatlauquitepec.



Que, al momento de ser encontrada, Antonia Parra presentaba golpes y heridas profundas en diferentes partes el cuerpo, además de que contaba con señales de abuso sexual.


Que este feminicidio ocurrido en el municipio de Tlatlauquitepec y pasó completamente desapercibido para los medios de comunicación; sin embargo, éste salió a la luz pública luego de que diversas colectivas feministas solicitaron ayuda económica y legal para la familia de Antonia Parra de 47 años, debido a que esta mujer dedicada al campo dejó a cuatro hijos en la orfandad.[footnoteRef:3] [3:  https://www.diariocambio.com.mx/2021/codigo-rojo/item/57283-feminicidio-51-antonia-salio-de-su-casa-en-tlatlauquitepec-y-ya-no-regreso-la-encontraron-con-signos-de-violacion] 





	Que, por lo anteriormente expuesto y fundado, me permito someter a consideración de esta Soberanía el siguiente:




A C U E R D O


ÚNICO.- Se exhorta respetuosamente a la Fiscalía General del Estado de Puebla, para que realice la investigación con perspectiva de género del feminicidio de la señora Antonia Parra N., originaria del Municipio de Tlatlauquitepec, Puebla y miembro de una comunidad indígena, además de privilegiar los principios constitucionales de justicia pronta y expedita, brindando el apoyo y soporte integrales a las y los familiares de la víctima. 


	Notifíquese.

A T E N T A M E N T E
CUATRO VECES HEROICA PUEBLA DE ZARAGOZA, 
A 13 DE JULIO DE 2022



DIP. NANCY JIMÉNEZ MORALES
INTEGRANTE DEL GRUPO LEGISLATIVO
DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL



Av 5 Pte 128, Col Centro, C.P. 72000 Puebla, Pue.
Tel. (55) 5625 6700 | www.congresopuebla.gob.mx
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