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CC. DIPUTADAS Y DIPUTADOS INTEGRANTES
DE LA MESA DIRECTIVA DE LA LXI LEGISLATURA
DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO
LIBRE Y SOBERANO DE PUEBLA
P R E S E N T E
 
La suscrita Diputada Aurora Guadalupe Sierra Rodríguez,  integrante del Grupo Legislativo del Partido Acción Nacional de la LXI Legislatura del Honorable Congreso del Estado, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 2 fracción XIX, 44 fracción II, 84, 134 y 135 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de Puebla; 120 fracción VI y 146 del Reglamento Interior del Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Puebla, someto a consideración de este Honorable Cuerpo Colegiado el presente Punto de Acuerdo al tenor de los siguientes: 

C O N S I D E R A N D O S

	Que el agua es un recurso natural vital para el desarrollo y bienestar humano, y que la escasez y la mala gestión del agua son problemas cada vez más acuciantes en muchas partes del mundo, por ello es necesario establecer políticas de coordinación y colaboración para el abastecimiento y cuidado del agua en nuestras ciudades.

	Que la protección y conservación de las fuentes de agua es un factor clave para asegurar la disponibilidad y calidad del agua a largo plazo, es necesario establecer políticas de coordinación y colaboración entre las autoridades municipales, las empresas y la sociedad civil para proteger las cuencas hidrográficas y garantizar una gestión sostenible del agua.

	Que el agua es esencial para la vida, la cantidad de agua dulce existente en la tierra es limitada y su calidad está sometida a una presión constante. La conservación de la calidad del agua dulce es importante para el suministro de agua de bebida, la producción de alimentos y el uso recreativo.

	Que en nuestro país se tiene reconocido el derecho al acceso al agua en el artículo 4°. de nuestra Carta Magna, el cual la letra menciona: “...Toda persona tiene derecho al acceso, disposición y saneamiento de agua para consumo personal y doméstico en forma suficiente, salubre, aceptable y asequible. El Estado garantizará este derecho y la ley definirá las bases, apoyos y modalidades para el acceso y uso equitativo y sustentable de los recursos hídricos, estableciendo la participación de la Federación, las entidades federativas y los municipios, así como la participación de la ciudadanía para la consecución de dichos fines”
	
	Que los ayuntamientos tienen la función de dotar de servicios de agua potable, drenaje, alcantarillado y tratamiento de aguas residuales a la población, así como vigilar la prestación de servicios que otorgan las empresas concesionarias para la operación adecuada del suministro.

	Que en México desde 1940 la expansión física de varias ciudades sobre el territorio de dos o más estados o municipios ha dado lugar a la formación y crecimiento de zonas metropolitanas o ciudades región, mismas que han jugado un papel central dentro del papel de urbanización del país. Ocurrió primero en la Ciudad de México y después en Guadalajara, Monterrey y Puebla, llegando actualmente a más de 50 centros urbanos en diferentes estados de la República, en la mayoría de los casos, las zonas metropolitanas de México han alcanzado un alto grado de complejidad estructural y han generado importantes problemas de gestión pública urbana.

Que el artículo 115, en su fracción III, párrafo tercero de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos establece que; los Municipios, previo acuerdo entre sus ayuntamientos, podrán coordinarse y asociarse para la más eficaz prestación de los servicios públicos o el mejor ejercicio de las funciones que les correspondan.

	Que en la Ley Orgánica Municipal en su artículo 78 establece: Son atribuciones de los Ayuntamientos: fracción V. Inducir y organizar la participación de los ciudadanos en la promoción del desarrollo integral de sus comunidades.

	Que en el mismo ordenamiento en el artículo 203 ordena: Los Municipios del Estado, previo acuerdo entre sus Ayuntamientos, podrán coordinarse y asociarse para la más eficaz prestación de los servicios públicos o el mejor ejercicio de las funciones que les correspondan y para solucionar conjuntamente problemas que les afecten. Los Ayuntamientos de las zonas conurbadas o metropolitanas, previa autorización de cuando menos las dos terceras partes de sus integrantes, podrán celebrar convenios para emitir reglamentos intermunicipales que normen la prestación de los servicios públicos y el mejor ejercicio de las funciones que les correspondan
	
	Que tan sólo en el año 2020 habrá 18 concentraciones urbanas de más de un millón de habitantes en nuestro país, en las que habitará el 45.38% de la población; 13 de ellas son actualmente zonas metropolitanas: Valle de México, Guadalajara, Monterrey, Puebla Tlaxcala, Tijuana, Toluca, Torreón-Gómez Palacio-Lerdo, Mérida, San Luis Potosí, Cuernavaca, Querétaro, Coatzacoalcos-Minatitlán y Aguascalientes. Por otro lado, existirán 17 concentraciones de 500 mil a un millón de habitantes, donde vivirán 10.08% más de la población total de México.

	Que es importante resaltar que tres de las zonas metropolitanas con más de un millón de habitantes se asientan sobre dos o más entidades federativas: Valle de México (Distrito Federal, México e Hidalgo), Puebla-Tlaxcala (Puebla y Tlaxcala) y Torreón-Gómez Palacio Lerdo (Coahuila y Durango).

	Que he recibido diversas denuncias por parte de ciudadanos que reciben el servicio por parte de Agua de Puebla que me han manifestado una serie de irregularidades en el suministro y cobro excesivo del agua, destacando la mala calidad con la que reciben el vital líquido en sus hogares, además del alto costo, sin que tales tarifas vayan en proporción con la salubridad y al consumo que verdaderamente realizan.

	Que es necesario tomar medidas para garantizar que los usuarios reciban un servicio de calidad y que no sean objeto de cobros excesivos o injustificados. Es importante promover la transparencia y la integridad en la gestión de los recursos y los servicios prestados a los usuarios.

	Que el estado de Puebla es una entidad con una gran riqueza hídrica, que cuenta con importantes cuerpos de agua como los ríos Atoyac y Balsas, así como numerosas presas y acuíferos, es fundamental establecer políticas de coordinación y colaboración para el abastecimiento y cuidado del agua en el estado.

	Que, a pesar de su riqueza hídrica, el estado de Puebla enfrenta importantes retos en la gestión del agua, como la sobreexplotación de acuíferos, la contaminación de cuerpos de agua y la falta de acceso al agua potable en algunas regiones, es necesario establecer políticas públicas integrales que aborden estos problemas de manera coordinada y sostenible.

	Que la gestión del agua es una tarea que involucra a múltiples actores y sectores, desde las autoridades gubernamentales hasta las comunidades y la sociedad civil, es fundamental establecer mecanismos de coordinación y colaboración que permitan una gestión integral del recurso hídrico en el estado de Puebla.

	Que la protección y conservación de los ecosistemas acuáticos es una tarea fundamental para garantizar la disponibilidad y calidad del agua, es necesario establecer políticas de coordinación y colaboración entre las autoridades ambientales, los usuarios del agua y las comunidades para proteger y restaurar los cuerpos de agua en el estado de Puebla.

	Que el cambio climático es un factor que está afectando la disponibilidad y calidad del agua en el mundo entero, es necesario establecer políticas de coordinación y colaboración en el estado de Puebla para adaptarse a los efectos del cambio climático y promover una gestión sostenible del agua.

	Que el abastecimiento de agua potable es una necesidad básica para el desarrollo humano y social, es fundamental establecer políticas de coordinación entre las autoridades municipales y estatales y las empresas proveedoras de agua para garantizar el acceso equitativo y sostenible al recurso hídrico en todo el estado de Puebla.

	Que la gestión del agua es una tarea que involucra una compleja red de infraestructuras y servicios, desde la captación y tratamiento del agua hasta la distribución y disposición de las aguas residuales. Puebla cuenta con importantes recursos naturales que dependen de una gestión sostenible del agua, como la agricultura, la ganadería y la producción de energía hidroeléctrica, es necesario establecer políticas de coordinación y colaboración para garantizar la disponibilidad y calidad del agua en estos sectores.

	Que la gestión del agua en el estado de Puebla enfrenta importantes desafíos, como la falta de financiamiento, la falta de información y la falta de participación ciudadana, es necesario establecer políticas de coordinación y colaboración que involucren a la sociedad civil y promuevan una gestión participativa y transparente del recurso hídrico.

	Que el agua es un recurso natural vital para el desarrollo y bienestar humano, y que la escasez y la mala gestión del agua son problemas cada vez más acuciantes en muchas partes del mundo, es necesario establecer políticas de coordinación y colaboración para el abastecimiento y cuidado del agua en nuestras ciudades.

	Que la gestión del agua es un desafío cada vez más complejo y global, es necesario fomentar la cooperación y el intercambio de experiencias y conocimientos entre ciudades y países para promover una gestión integral y sostenible del recurso hídrico. En este sentido, es importante establecer redes de colaboración y participar en iniciativas de cooperación en la gestión del agua.

	Que, por lo anteriormente expuesto y fundado, me permito someter a su consideración el siguiente:

PUNTO DE ACUERDO

UNICO. - Se exhorta, respetuosamente a los 19 Ayuntamientos de la Zona Metropolitana  de Puebla a que establezcan mesas de trabajo y espacios de diálogo para coordinar esfuerzos para promover la protección y conservación de los ecosistemas acuáticos, implementar medidas de eficiencia en el uso del agua, así como para garantizar el acceso equitativo y sostenible al recurso hídrico en la región. A su vez a que promuevan la participación ciudadana en la gestión del agua y establezcan mecanismos de transparencia y rendición de cuentas en este ámbito, para garantizar una gestión participativa y responsable del recurso hídrico en la región.


A T E N T A M E N T E
CUATRO VECES HEROICA PUEBLA DE ZARAGOZA,
A 22 DE FEBRERO DE 2023



DIP. AURORA GUADALUPE SIERRA RODRÍGUEZ
INTEGRANTE DEL GRUPO LEGISLATIVO
DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL
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